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Masselíni el akarja kerülni a szankciókat

Nem lehet szó a szanciók el 
halasztásáról: a Népszövet­
ségnek elégtételt kell kapnia

Az ötös bizottság javaslatai és az olasz emlékirat alapján 
akar tárgyalni a Dace. Berekesztették az angol parlament
ülésszakát

Teljes erővel kiújultak a harcok a keletafrikai fronton
Párizs, október 25. Az olasz-abesszin konf- 

^ ug megoldására irányuló diplomáciai tár­
gyalások lassú tempóban folynak Róma, Lon- 

:n és Párizs között. Az optimizmus ugyan 
'v. oszlott el a tárgyalások sikeres kimene- 

...;e irányában, a reggeli lapokból azonban 
: - -ott a rezignál-ság hangja csendül ki a 
. ntaíott tárgyalások tekintetében. A diplo­
máciai műveletek menetében pillanatnyi zá­
rai és bizonytalanság észlel he ö. Róma, cá- 
: "ja. hogy javaslatokat terjesztett volna a 

-.almák kormányai elé, a párizsi jelentések 
- szőni határozottan állítják, hogy

Mussolini üzenetet küldött Lavalnak, 
rnelj ben közli, hogy hajlandó az alap­
ún,ány szellemének megfelelő magatar­

tási tanúsítani és a további tárgyalások

alapjául a népszövetségi ötösbizottság 
javaslatait elfogadni.

Ezzel szemben azt kéri a Duce, hogy a ,íár- 
gya'ások sorár, vegyék figyelembe a N épsz el­
ve" séghez benyújtott olasz emlékirat bizo- 
nyit ékanyagát.

Annyi bizonyos, hogy az atmoszféra ked­
vező az egyeztető tárgyalásokra és úgy 
Róma, mint London részéről hajlandóságot 
mutatnak a megbékülés felé, nem tudják 
azonban, melyik utón foly assák a: háború 
likvidálására irányúd erőfeszítéseket. Való­
színű, hogy a békités útja Genien vezet át, de 
az sincs kizárva, hogy diplomáciai eszme­
cserék vagy a kormányok közvetlen szemé­
lyes tárgyalásai útját választják.

4 gazdasági szankciókkal Anglia többet vészit,
mist Olaszország

ÍV.ma, október 25. A Stefani ügynökség hi­
vatalos forrásból megerősíti azt a hirt, hogy 

v hbiai hadosztály parancsot kapott a haza- 
térésre. A hadosztály: eszerint nem Tripolisz- 

vezénylik, min: ahogy a tegnapi jelenté- 
: z közölték, hanem visszahozzák az anya­
országba.

’tornai körökben remélik, hogy ezek után 
Ar.giia is enyhíteni fogja azt a nyomást, me- 
>r- a Földközi tengeri flottájával gyakorol 
Olaszországra.

Ivontionbsn még nem tudnak bizonyosat 
aí< öl, hogy az angol kormány máris vissza­
rendelné hadihajóit a Földközi engerröl. 
' -s körök rámutatnak arra, hogy az olasz 
hadosztály visszarendelése az egyiptomi—-li- 
oisi határról még nem állítja helyre az 
egyensúlyt.

("> hi—, zországnak hetvenötezer katonája
van Líbiában,

- az angoi és egyiptomi haderő Egyiptom- 
" r. mindössze 25 ezer emberre mg. Ha az 
viaszok el is vezényelnek egy hadosztályt, 
ri'-ég mindig 50 ezer olasz katona marad a
határvidéken.

A Reuter távirati iroda viszont minden el­
lenkező verzióval szemben határozottan ál- 

js, hogy az angol kormány néhány flott a - 
egyseget már most visszarendel a Földközi 
tengerről és ez az intézkedés nem fog soká 
késni.

A L'Oeuvre szerint Mussolini mindenképpen 
- -zeretné kerülni a megtorló intézkedéseket, 
tinnek érdekében hajlandó messzemenő en- 
S*:: menyeket is tenni. így belemegy a líbiai 
<x:v:zi6 visszavonásába anélkül, hogy az an­
gol flotta egységeinek visszavonását kémé. 
Hö lantié volna megállitani az abessziniai of- 
tenzivá* is Anglia, válaszának megérkezéséig. 
1 fg;] lemondana újabb csapatok küldéséről 
A r:-ssziniába. Ezzel szemben Harrar, Tigré és 
ágadén tar'ományok igazgatását kérné, ami- 
Vel n*:rn csorbítaná meg a négus szuverénitá- 

• Az Oeuvre szerint üyeaszerü javaslatot 
‘-je.sz’enek a N ép szövetség tizenhármas bi- 
'-'sága eué, hogy a megoldást Genf keretei 

főzött hozzák meg.
'-enfi jelentés szerint az olasz területi igé- 

T‘ye’--< tekint* etében elvileg nem volna kifogás 
c-z ^uen., hogy Olaszc-rszág ténylegesen meg- 

Tigré és Ogaden tar"ományokat, de az 
°A?zes nem Arnhara tartományok követelését 
<z 'rArC'l ég francia gyarmatok határvidékén

tuizo. t követelésnek tekintik.
A párizsi lapok értesülései szerint Laval 

felvilágosította Clark párizsi angol nagy­
követet Olaszország béke fel’ ételeiről és ki­
jelentet,’ e volna, hogy az olaszok javasltaik­
ban hajlandók tiszteletben tartani a népszö­
vetségi alapokmány szellemé1 és tárgyalási 
alapul az ötösbizottság jelentését és az olasz 
memorandufmot elfogadni.

A francia külügyminisztérium tegnap este 
ugyan hivatalosan megcáfolta ezeket a híre­
ket, a lapok azonban fenntartják azokat.

Londoni körökben megerősítik, hogy olasz 
részről puhatolóznak a béke lehetőségei irá­
nyában, de némi pesszimizmus mutatkozik a 
dipőmáciai kísérletezések tekintetében.

A Népszövetségnek elégtételt kell 
kapnia

London, október 24. (Rador.) A Reu­
ter beavatott angol körökben úgy é;rtesüi, 
hogy aligha lehet szó a szankciók életbe­
léptetésének elhalasztásáról. A béketár­
gyalások lehetőségének kipuhatolódzására 
megindult diplomáciai tárgyalások nem 
alkalmasak a Népszövetség határozatai- 
elhalasztására. Annál is inkább, mert a 
Népszövetségnek elégtételt kell kapnia az 
alapokmány megsértéséért.

Berekesztették az angol parlament 
ülésszakát

London, október 25.1 A Daily Mail szerint
Anglia a gazdasági szankciókkal többet 

fog veszíteni, mint Olaszország.
Az elmúlt évben a két hatalom külkereske­
delmi kapcsolatából Amgliának 2 millió fon­
ton felüli aktívuma maradt.

London, otkóber 25. Ma délben berekesz­
tették az angol parlament ülésszakát. Az 
alsóház tagjai felvonultak a lordok házának 
folyosóira és onnan hallgatták meg az ülés­
szakot berekesztő királyi trőnbeszédet, ame­
lyet a lordkancellár olvasott fel. A trónbeszéd 

•■bevezető részében megemlékezik György ki­
rály trónra lépésének huszonötödik évfordu­
lójáról. Külpolitikai részében a trónbeszéd 
rámutat arra, hogy Anglia jó viszonyt igyek­
szik fentartani a többi államokkal. A legsú­
lyosabb gond és aggodalom az olasz-abesszin 
viszony kiéleződése és sajnálatos körülmény,

Logy a béke fentaríására irányuló minden 
erőfeszítés ellenére sem sikerült megakadá­
lyozni a háború kitörését. Az angol kormány 
mindig a fegyverkezés csökkentésére töre­
kedett, de ezen törekvését és politikáját nem 
^folytathatja tovább, mert a többi államok 
-erős fegyverkezésbe kezdtek.

A trónbeszéd a továbbiak során belpoliti­
kai és főként gazdasági kérdésekkel foglal­
kozott. '

Véres harcok Axum mellett

Adna, október 24. (Rador.) Sayum her­
ceg csapatai megtámadták Axuratól nyu­
gatra az előretolt olasz állásokat és fel 

í akarták göngyölíteni az olasz jobbszár- 
j ayat. A kísérlet az egész vonaton meghiu- 
í (°uit. A támadást az abesszinek véres vesz 
j tőségeivel visszaverték. A támadok a 
I Ghera-folyó mögé vonultak vissza. Az 
i dasz hadműveleteket elősegítették az 

újonnan épített utak, amelyeknek segítsé­
gével nehéztüzérséget tudtak az első állá­
sokba vontatni és így az ellenséget össze­
lőni. A repülők üldözik a visszavonuló 
abesszineket és megállapították, hogy Se- 
yum csapatai a Ghera-folyónál ütöttek új­
ból tábort.

Róma, október 24. (Rador). A sajtómi- 
niszterium ma kiadta a 28-as számú hiva­
talos közleményt, amely a következőket 
mondja:

A Szomáliái fronton az olasz csapatok 
akciója Shembeli folyó irányában halad 
előre. Degherri megerősített hely meghó­
dítása után, az olasz erők a Shebeli völ­
gyében, több helyiséget elfoglaltak. Egy 
benszülött osztag Mercu főhadnagy veze­
tésével Ghoddereiből elindulva elfoglalta 
Kalaffo községet. Számos törzsfőnök pár­
tolt át ezen a fronton is az olaszokhoz és 
szolgáltatta be fegyverét. Ololdinle szul­
tán Skiavellíben az olaszok oldalán har­
colt győzelmesen az abesszinek ellen. Az 
eritreai fronton semmi újság. Tigreban elő 
örsharcok folynak.

A párizsi lapokhoz érkezeit táviratok sze­
rint az olasz repülök 200 bombát dobtak a 
déli frontszakaszon Gabra Darre katonailag 
megerősített táborra.

A Ciano gróf által vezetett ..Desperata“ 
repülöoszíag 3 gépe ma hosszú felderítő utat 
végzett Makaiétól délre Tembien területe fe­
lett. Az abesszin csapatok erőteljes gép- 
f egy ver tűz alá vették a gépeket, amelyek 11 
órakor tértek vissza a repülőtérre.

Addis-Abeba, október 25. (Rador.) A né­
gus ma 40,000 ember elvonulását fogadta, 
akik Ghetasu rasz csapatait képezik. Ezek 
a csapatok 10 nappal ezelőtt indultak el Uella- 
gaból és rendkívül erős menetelés után érkez­
tek a fővárosba. A császár bátorságra és elő­
vigyázatosságra intette a csapatokat] A ka­
tonák, akik régimódi mordányokkal vannak 
felszerelve, igen lelkes magatartást tanúsí­
tottak. ., f

Dzsibuiti jelentés szerint holnapra vár­
ják oda Vinci grófot, Olaszország eddigi 
abessEinai követét.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

Külpolitikai figyelő
A tárgyalások. Anglia jóllakott orostiján, 

amely nem lesz hajlandó segíteni senkin, ha 
baj lesz Európában, akármennyire is támo­
gatják most az európai államok. Olaszország 
éhes farkas, amely a legelső alkalommal 
még barátaiba is beleharap, ha érdekei úgy 
Idvánják. így jellemezte a napokban egy 
kiváló francia újságíró e két európai nagy­
hatalom törekvéseit. A két szembenálló or­
szág közül pedig —ez mindinkább nxáiván- 
való lesz — Anglia az erősebb. Ez x tény 
pedig természetszerűen rányomja bélyegét a 
folyamatban levő tárgyalásokra. Az Afriká­
ban torkig jóllakott Angliának Nép szőve ség 
kell, rend kell. A gyengébb Olaszország, 
kényszeredetten, cinikusan, de mégis mind 
hatásosabban alkalmazkodik a helyzethez és 
népszövetségi ruhába erőlteti afrikai kaland­
ját. Egyes hírek szerint Mussolini, & beruszü- 
1 öltek tömeges behódolására hivatkozva most 
már a népek önrendelkezési jogának alapján, 
követeli magának Abesszínia egy részét és 
látszat szuverénitás: mégis meg akar hagyni 
a néguEnak. Az erős Anglia, jóllakottsága 
miatt, békét, szelídséget akar. Ez most hát a 
törvény; ez a stilus, az életforma.

A s ilust illetőleg Olaszország alkalmaz­
kodott is már, de még mindig nem lehet tud­
ni, hogy a valóságok terén tett-e olyan en­
gedményeké , amelyek után a megegyezés 
útja megnyílt. Jó jelek vannak. De csak jelek 
és semmi biztos. Mind gyakrabban érkeznek 

t mindenesetre olyan hírek, amelyek arról szól- 
; nak, hogy az olaszok hajindók visszavonni 

haderejük egy részét Egyiptom közeléből és 
hogy az angolok is visszarendelik flottájuk 
egy néhány egységét a Földközi tengerről. 
Az is jó jel. hogy a négus nyugtalankodik. 
Ez is a megegyezés lehetőségét jelentik. Az 
abesszin császár ugyanis azért nincs meg­
elégedve, meri tudja, bogy megegyezés cssk 
az ö kárára történhet.

Ha a helyzet adottságait tekintjük, akkor 
is azt kell mondanunk, hogy most több a ki­
látás a kibékülésre, mint az afrikai háború 
megkezdése előtt a megegyezésre volt. Mus­
solini kezdi belátni, hogy az angol katonai 
erő még mindig túlsúlyban van az olasszal 
szemben. Néhány héttel ezelőtt Mussolini re­
ménysége légi haderejében volt. De most ki­
tűnt, hogy az angol aviatika sokkal jobb, 
mint ahogy gondolták. Valószínű, hogy a 
nagy angol katonai erő engedékenységre 
készteti Mussolinit. Másrészt London is be­
látja, hogy a háború megindítása u án Mus­
solini teljesen nem vonulhat vissza kormány­
zási módszerének veszélyeztetése nélkül. Es 
ma már az angolok nem akarják a fasizmus 
bukását, mert félnek a kommunizmustól. 
Baldwin azon kijelentése, hogy Anglia nem 
harcot a fasizmus ellen, nem volt üres szó­
lam.

így háj van kilátás arra, hogy az afrikai 
háború, amely Olaszország számára inkább 
üzlet volt, mint háború, a közeljövőben be fog 
fejeződni. Mert hiába kiabál nagy harcokról 
a Reuter- és fényes diadalokról a Stefani 
sajtóügynökség, döntő ütközet sehol sem volt 
Abesszíniában. Kisebb csa ák után az abesz- 
szinek mindenütt nagyobb veszteségek nélkül 

: vonultak vissza. Aduát is félig kiürítve talál­
ták az olaszok és tulajdonképpen csak egy 
kétségtelenül nehéz rendőrségi művelet volt 
a guerilla harcosok által védett város el­
foglalása. Olasz ember alig is halt meg Afri­
kában. Az olasz expediciós hadsereg halottal 
és sebesül: jei nagyrészt kolonial katonák. 
Egyetlen olasz tiszt, egy Martiaquini nevű 
főhadnagy elestéröl tudunk; belőle is hős lett; 
ö is kolóniái katonákat vezetett. Az afrikai 
sikerek Mussolininak pénzbe és emberáldozat­
ba kerültek, a csapat szállítások és a hadi­
anyag költségeibe.

Persze még korai volna kimondani az utolsó 
szót az afrikai háborúról. Nincs kizárva, 
hogy mégis folytatódni fog, hogy uj formát 
vesz fel. Erre is keli gondolnunk, különösen, 
ha Hoare külügyminiszter beszédét vesszük 
figyelembe, amely hideg és fölényes volt és 
amelyet csak azért fogadtak kedvezően a kü­
lönböző fővárosokban, mert nem akarták a 
kezdődő jó politikai hangulaté, elrontani.

Valami remény mindenesetre van az angol 
huződozás ellenére is. A tárgyalások uj és 
jobb helyzetben, uj és jobbnak látszó alapo­
kon, mint ezelőtt néhány héttel, mégis me­
gint megindultak.

Más remények. Amig a nemzetközi politi-
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kai szituáció mindig zavaros, ha reményt - 
keltő is — az intermcionális1 gazdasági hely­
zet határozottan javuló tendenciát: mutat. 
Regisztrálnunk kell ezt a fontos tényt, mert 
ha az afrikai viszály: sikerül végre elisimi- 
tani, a politikában is megállapítható lesz en­
nek az uj gazdasági helyzetnek örvendetes 
következménye. Anglia hozta legelőször rend­
be ügyeit, most már az Egyesült Áramok­
ban is javulás észlelhe.ő. Laval kísérlete 
Franciaországban szintén a siker utján van. 
A válság enyhülése már onnan is látszik, 
hogy mind kevesebb szükség van már a gaz­
daság; élet átlátni irányítására. Az irányított 
gazdaság kora letűnő ben van. Roosevelt több­
ször kijelentette, hogy forradalmi közbe­
lépéseinek kora lezárult. a nemrég lefolyt 
kanadai választások alkalmával is a liberáli­
sok, az irányított gazdaság ellenzői győztek.

Ha Afrikában megegyezik Angiid Olasz­
országgal. lehetséges, hogy több szabadság 
és kevesebb nyugt;lanság lesz Európában is.

R. J.

Felhívás

Ezennel felhívjuk mindazon szülőkét, akik 
gyermekeiket igazi zsidó szellemben óhajt­
ják nevelni, hogy minél előbb az eddig minta­
szerűen működő Besz Jakob leánynevelő is­
kolába beíratni szíveskedjenek.

Beiratások 1935 november 5-ig bezárólag a j 
Chevra Kadisa irodában S r. Londrei 9 esz- j 
közölhetők. !

A ciuji Besz Jakob bizottság

tig &mhe*
SZOMBAT* 1035. OKTÓBER 25. SZOi

Újra megindultak az építkezések
Palesztinában

A háborús pánikhangulat hatásai eitünnek a Palesztinái sa^dasági 
életből. Palesztina külkereskedelmi problémás egyre akutabbá bál­

nak. Három cég esett a külföldi konkurencia áldozatává

rra
• ipB fr*nnn snsrtnsa }«3 jniosw -71s

n ■prnr’n tii ]9y*73itoü
'hr, T'V 'It'O 'QU : *)S33m IMHJErj?
rfivr.o ]rr 'Tisr’ir 'hn ms sry 'Hisnu 
-iss tvn írü’w n3"i3S sáriin nn viai» 
“irawya am i’ix rni »rasra xh — jinr/1?

♦cnrpBsn
rr vvsi \r'pi nain

London, október 25. Az angol tengerentúli 
kereskedelem állami hivatala jelentést tolt 
közzé Palesztina gazdasági helyzetéről C. 
Empson, a haifai angol kereskedelmi meg­
bízott 'tollából. A jelentés többek között a 
következőket tartalmazza:

,,1931 óta jelentős gazdasági fejlődésen 
ment keresztül Palesztina. 1931J. öl 1934-ig 
5,940.000 fontról 15,150.000 fontra emelkedett 
az áruimport értéke. Az export ugyanezen 
idő aüflibti 1,570.000 fontról 3,220.000 fontra 
nőtt. A kormány bevételei 1931-től 1934-ig 
2,334.000 fontról 5,452.633 fontra emelkedett. 
1935 júniusában a kormány 5,587.837 fontot 
kitevő költségvetési felesleggel rendelkezett.

Mindaddig, amíg a tőkés bevándorlás tart, 
nincs ok aggodalomra, még ha a külkereske­
delmi mérleg kedvezőtlen is, amennyiben az 
import több, mint 10 millió fonttal szárnyalja 
túl az exportot. A behozatalt nagyrészt im­
portált tökével fizetik és az import jelentős 
része nem fogyasztási cikkekből, hanem ter­
melő javakból, építőanyagból, ipari gépekből, 
Stb. tevődik össze. A bevándorlók külföldi 
segélyforrásokkal is rendelkeznek, függetle­
nül azon nagy összegektől, amelyeket az or­
szágba hoznak. Igaz hogy az ipari üzemek leg­
nagyobb része külföldről szerzi be nyel s- 
anyagszükségletét és a termékek exportja 
igen csekély. De a belföldi piac ma már nem­
csak hogy felveszi mindazt, amit az ipar ter­
mel és lehetővé 'teszi az ipari üzemek renta­
bilitását, hanem egyre nagyobb fej ődés lehe­
tőségét nyújtja. A fejlődő ipar mindinkább 
hozzájárul a kedvezőtlen külkereskedelmi 
mérleg javításához abban a mértékben, ahogy

dolgozik és 500 munkanélküli van. A munka- 
nélküliek főleg épitőmunkások. Tekintettel 
arra, hogy általános a lakáshiány és sür­
gős építkezésekre van szükség, ez a munka­
nélküliség is átmenetinek tekinthető. Egyelő­
re a Hadar Hakarmelen és a Haifa-Bay te­
rületen meginduló közmunkáknál alkalmazzák 
a munkanélkülieket. A múlt héten 150 uj 
munkás érkezett Haifába és mind elhelyez­
kedtek, vagyis munkát kaplak.

A dömping áldozatai
Jeruzsálem, október 25. A kü földi áru- 

dömping következtében a „Lechedda ruha-

!; Modern 
<; csőbutor
<; és csillár
I tíetaii-kiszoi-
II gáláinál is

;Gyár 8 
áron!

az elagáins vj!óa fan ij 
TaBöSG:

és fehémemügyár Haifa mellett be kellett j nak megállapítására.

hogv szüntesse üzemét. Néhány héttel ezelőtt 
a „Gerew" textilgyár és a „Meschi“ selyem­
gyár esett a vámvédeem hiányának áldoz;- 
tává. Az üzemek beszüntetését a javán : s 
az orosz konkurrencia idézte elő. A kormány 
kereskedelmi s iparügyi bizottsága vizsgálatot 
rendelt el a Meschi-gyár üzemleállitása okai-

8 111 TECSINiMÁVAl a ruliaiesiés, vefly<i«riHás 
I CZIIK-nél nem drágáto, csak jobb mini bare«

William Fax, a hulíoii liSsii- 

f eledelem bevonul a fogházba

A Fuchs Vilmosból le« világhírű iilmmágnás iiindőUése és bskása 

Neioyorkj október 24. Képzeljük e1*,
1 aminthogy meg is történhetik —• hogy a 
I következő heti Fox-filmhiradó lepergeti 
\ azt a jelenetet, amikor „William Fox film- 
■ gyáros, a Fox filmgyár megalapítója és

saját termékeivel helye:tesiti azokat az áru- • volt tulajdonosa bevonul a fogházba bízó­
kat, amiket eddig vagy még ma is importál 
az ország. Meg keli azonban állapítani, hogy 
az exportkereskedelem fejlődésére kevés ki­
látás mutatkozik. A régebbi vállalatok közül

nyos adóeltitkolások miatt.
A filmégbohozatról lefutott egy csillag, 

egyike a legerősebb fényű csillagoknak.
látás mutatkozik, a regeom vana™ ' - érdektelen Fox bukásával kap-
egyedül a Hali; tenger vegyiműve, rendelkez- > t"™ wimtm jw

MhhS6s-M®z«i6
Str. t aii 7. Telefon; 171.
Szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton 

6 és 9 órakor
Dupla, műsor! Egy helyár!

6. fti¥4LOÁFÉMS
Főszerenekben: Dick Fowel, Ruby Reeler.

IL Fillllllfiii
Főszerepben: Boris Karloff. 

Helyárak: 10 és 12 lej.

M. WALDNER & Co.
Ware & Bank Agency, Haifa, 

Arlosoroff S.

Elvállal báarmlto« 
fegresbedeifiii is bmk- 

szakmába wém 
megbízási

Gyáripari képviseletek. Ingatlan vé­
telek és eladások. Élelmiszer és 

gyümölcs import

csolatban felemlíteni, hogy Williám Fox 
magyar zsidó származású, mint Zukor 
Adolf és Schenk is, az amerikai film má­
sik két Krőzusa és épen úgy az újságárus! - 
tás volt amerikai pályafutásának kiinduló 
pontja, mint Zukor és Jesse Lasky ese­
tében.

Fuchs Vilmos volt a neve, amikor ki­
vándorolt Amerikába, midőn azonban meg 
vásárolta az első vándor-mozgót és elin­
dult vele, az amerikaiasabban hangzó Fox 
nevet irta ki a cimtáblára.

Fuchs, illetve Fox úttörő munkája és

nek olyan lehetőségekkel, amelyek mellett lé­
nyegesen növelheti az exportot“.

Empson végül rámutat arra, hogy a német 
transzfer erős konkurrenciát jelenti Paleszti­
nában az angol árubehozatalnak különösen 
gép-, vas- és acéláruk tekintetében. Kifejti, 
hogy a palesztinai import 10 százalékai Né­
metországból kerül ki és mig a német import 
emelkedő tendenciát mutat, az angol import 
csökken.

Ezer munkás kolonlzálása
Jeruzsálem .ok.óber 25. Dr Julius Simon a 

nevvyorki Palestine Economic Corporation 
megbízásából Jeruzsálembe érkezett, hogy 
testület-kolonizációs programjának megfele­
lően 1000 munkás letelepítését vigye keresz­
tül Palesztinában. tál érezte meg a filmben rejlő lehetősége-

Tel"™t 0ktÓ-i, !5' „VítS™ két és 1911-ben elsőként jelent meg Holly
many 700 dunam ioldet adott berbe Tel-Avív j
városink » Jarkon folyó mentén. Ezen a te- woodban, hogy ott műtermet létesítsen, 
mieten tömeglakásokat épi enek a zsidó j Goldwynnal együtt alapította meg a box 
lakosság számára. Az építkezési terveket már | filmtársaságot.
jóváhagyta a városi tanács. j Kezdetben csak Wild-West filmeket

Jeruzsálem, október 25. A palesztinai kor- ; gyártottak. Fox tette világhírűvé Tom 
mány pénzügyi osztályában 'tárgyalások foly­
nak 500 ezer font kölcsönről Jeruzsálem vá­
rosa részére. A kérdést a költségvetési tár­
gyalások során fogja perfektuálni a jeruzsá- 
lemi városi tanács.

csak milliókat fordított mozipaloták épí­
tésére. A világ legnagyobb moziját, a 6200 
személyt befogadó Roxy paiotát közel eg\ 
millió dollár befektetéssel építette. 1 a.án 
nem a legszebb palota volt ez, de kétség­
telenül a legnagyobb mozgószinház.

Az amerikai filmgyártás fellendülésének 
korszakára két név világit a filmégbolto­
zaton. Az egyik: Zukor, a másik Fox. Zu­
kor ma is nagyhatalom, Foxot utolérte 
üzleti barsorsa. Két nagy hibát követett 
eh Az egyik, hogy nem. ismerte fel idejé­
ben a hangos film jelentőséget és amikor 
felismerte már elkésett, mert a Warner 

i Brothers film társaság akkorára megsze- 
I rezte a Western Electric szabadalmát. De 
I nemcsak azáltal követett el hibát, hogv 
! nem bízott a hangosfilmben, és nem áiii- 
I tóttá át idejében produkcióját, hanem ott 
I is hibázott, hogy reménytelen pozícióban 
! vette fel a harcot a nagybankokkal, ame- 
! lyektől függetleníteni akarta magát.

Drámai fejezete Fox pályafutásának azFucns, Illetve rox uiiuiu muimaja j . ,,, , . ^ itav oíszerepe a film történetében elvitathatni- igazgatotanacs,. “!esj
lan. Akárcsak Zukor, ö is kitűnő szimat- ! tetol reggelig tartó heves v.taban próba.t<
c„i  _______ lows«*™»- í megnyerni a maga álláspontját, szemben

! a nagybankok fenyegetéseivel. Ez a nagy 
! kiadás azonban nem volt eredményes. Fox- 
j nak ki kellett vonulnia vezérigazgatói sze- 
I kéből, meg kellett elégednie egy kegyelmi 
j szerződéssel. A bankok fölébe kerekedtek 
' és leteritették. A nyilvánosság mindebből

, , , , . r rp , I nem sokat tudott. A gyár Fox-filmgyárMixet a cowooyok ^irályát es Tom nép- ; , - r,cn...............  f „ 0 "ryi maradt, a filméi Fox-fnmek, csax éppenszerűsége növelte a becsületet a Fox film- . ’ ......gyárnak Kitűnő érzékű, nagykoncepcióju f » ^vtiWst legfőbb ura nem vök 
üzletembernek bizonyult. Mist már nem tobbe VVllham Fox'
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Megrendez és közvetít a legelőnyö­
sebb feltételek mellett utazásokat

lesztinábs
é» a Közel- Keletre a
Dacia, Carol I., PoSonla, Hsr 
Zion és Har Carmei hajókon
Kérjen az utazással kapcsolatos 
minden kérdésben felvilágosítást és 
prospektust! Képviselő Cluj, Mures, 
Somes, Bistri^a és Saiaj vármegyék 
részére:

Dr. Neumann Vilmos
Cluj, Str. Berthelot 12. Tel. 8-82.

elégedett meg a Wild West filmekkel. Ki 
Újra megindul az építkezési tempó { hozta Németországból Murnaut, az akko-

! ri idők legtehetségesebb német filmrende- 
í zőjét. Foxot azonban nem a film művészi 
! értéke érdekelte, hanem majdnem kizáró-

Jeruzsálem, október 25. A háborús pánik 
okozta, fennakadások lassan megszűnnek a 
palesztinai építőiparban és újra megindul a„. . * . * . , .... " . , r . i lag az üzleti siker, a fűm financiális ki-normalis tempo. Mindenütt megindulnak az I , , , , , . .. . , ,
építkezések és . közmunkákat is fokozzák, | aknazasanak a lehetőségé. Az üzlet szerel- 
mihelyst tisztázódik a nemzetközi helyzet. A j mese volt, nem pedig a filmé. Nem saj- 
haifai munkástanács legutóbbi ülé®án bejelen- I nálta a pénzt, milliókat fektetett bele 
tették, hogy Haifában 16.000 zsidó munkás kasszasikereket ígérő filmekbe s ugyan-

NEM SZENVED!!!!
Kérjen még ma gyógyszerészétől egy eredeti csomagolású

aa WOL-t
Azonnal szüntet:

Feif616sl.
BeMmaliUu* ISIdalBsal. 
Halé sí,
Feeláhtot.
Ideoessécel.
Málhái

Akik ismerik a hallgatag, zárkózott, de 
szívós akaraterejü üzletembert, nem ké­
telkednek abban, hogy Fox egyszer még 
föltámad s a ma 51 éves ember talán még 
a jövő embere.

Fox jelene semmiesetre sem látszik iga­
zolni ezt az optimizmust.

Letartóztatták és. börtönbe vonult, hogy 
adóeltitkolásért feleljen a bíróságnak. Ki­
szabadul — ez előre látható. Pénze is van 
még. De lesz-e elég enegiája még egyszer 
élőiről kezdeni, majdnem onnan, ahol a 
kivándorolt Fuchs Vilmos kezdte három] 
évtizeddel ezelőtt.
--------- ------ -. ----

Doboz 3 
tablettával

Lei 9

— A bucuresti pékéit titkos gyűlésükön J 
kenyérháhoru folytatását határozták el. B'J" 
curestiből jelentik: A Dimineata jelenti, hogy 
a fővárosi pékek tegnap este titkos összejö­
vetelt tartottak, amelyen a Donescu polgár- 
mester által kiadott rendelettel foglalkozta^ 
Két órai tanácskozás után a pékek elhatá­
rozták, hogy igen csekély mennyiségben fo?' 
nak fekete kényéi et készíteni, amit csak ■ 
pékségekben fognak árusítani — a rended-1 
intézkedéseinek megfelelően — de a visz or.-1 
elárusítóknak és kioszkoknak nem bocsáta­
nak rendelkezésére. Másszóval — állapi:1 
meg a lap — a pékek úgy döntöttek, hog>| 
folytatják spekulációjukat a főváros :ako= 
ságának bőrére.] Donescu primär azonban 
erélyes kézzel fog véget vetni a pékek ujai? 
kísérletének.

M
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hé tel ezelőtt 
|ehi-- selyem- 
i nak áldoz . - 
a japán és 
A kormány 

á vizsgálaté 
llitása okai-

lárhol

-s bukása
paloták épi- 
ziját, a 6200 
át közel egy 
tette. Talán 
, de kétség- 

: inház.
.endülésének 
filmégbolto- 
sik Fox. Zu- 
:ot utolérte 
át követett 
•te fel idejá­
rt és amikor 
•t a Warner 
ára megsze- 
>adalmát. De 
libát, hogy 
és nem álli- 
, hanem ott 
i pozícióban 
tokkal, ame- 
nagát. 
utásának az 
yen Fox es- 
oan próbálta 
at, szemben 

Ez a nagy 
íényes. Fox- 
azgatói szé- 
?y kegyelmi 

kerekedtek 
l mindebbő1- 
'ox-filmgyár 
csak éppen 

"a nem volt
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Az összes minisztériumok
a hadsereg felfegyver- 

zésén dolgoznak
Mi vsn a román-orosz katonai egyezmény körül

j na, ha Maniu nyilatkozna, hogy az eset- 
’ teges külön véleményét tőle és ne mások- 
I tudjuk meg. A másik: a Miscarea 
í olyan tónust hasznai Titulescuval szem­
ében, ^ amely nemcsak nagy adag elfogult- 
j sá^ról tesz tanúságot, hanem szokatlan is, 
j ha, meggondoljuk, hogy Titulescuról van 
I szó és az ellene irányított támadások kül- 
j politikai kérdések körül mozognak. Ugyan- 
j a^kor, midőn Titulescu a nemzetközi vi-

tor kommentálja igen érdekes cikkben 
Románia külpolitikai beállítottságát és el­
mondja. hogy a hadsereg felfegyverzésé­
vel kapcsolatos munkálatok az összes mi­
nisztériumokat foglalkoztatják.

Éjjel-nappal dolgoznak a belföldi ipar 
veil fiiatokkal kötött szállítási szerző­

dések perfektuálásán.
Bizottságok utaznak külföldre, amelyek a 
különleges megrendelések leszállítását el­
lenőrzik. A hadianyagokat gyártó állami 
vállalatok, amelyek éveken keresztül mun- 
kanéikiil állottak, most éjjel-nappal üzem­
ben vannak. Másrészről a kormány azo­
kat a lehetőségeket tanulmányozza, ame­
lyek révén újabb pénzügyi alapokat tud­
nak teremteni külföldi megrendelések esz­
közléséhez.

Egyesek szerint j
rmndxiz, ami ebben az irányban törté- \
nil:, inkább a liberális kormány ha- * 
fáimon maradásának indokolására

szolgál. [
A kormánypártiak felháborodva utasítják jj 
Issza ezt a beállítást. Szerintük az ország \ 
•ttárok eredményes megvédésének bizto- \ 

-1 sása a iegelsőrendü kötelessége ma a ro- | 
mán politikának. Nemcsak azért, hogy j 
men := téren elérjük szomszédaink katonai j 
leikészültségének nívóját, s nemcsak az- { 
é-rc. :ogy teljesítsük a katonai szerződé­
sekben szövetségeseinkkel szemben vállalt 
e- te; zeetségünket, hanem különösképpen, 
mert a kormánykörök véleménye szerint 
Romania helyzete igen kényes volna egy 
fegyveres konfliktus esetén, amely egyre 
mkár j lehetségesnek látszik. Az olasz- 
a besszin hä bora fordulatai és az angol- 
arasz ellentetek általában mindenkit fog- 

qkkomáinak. De
ion kevesen vetnek számot azzal, 

tcay a konfliktus általánosítása ese- 
a legelső centrumok között, ahol 

í"jyulna a tűz, Románia is szerepel.
Két é zékeny pont van: Középeurópa és 
Németország keleti határvonala. Aká.r 
-:z; ;k, akár másik ponton robbanna ki a 
háború, Románia a katonai komplikációk j 
első vonalába kerülne. Magyarország, bár- I 

mnyire is próbálnák ezt cáfolni, végér- j 
enyesen angazsálta magát a német po- ! 

u-:ka mellett és Németország katonai tar- i 
: kának tekinti magát. A német-magyar " 
reviziónizmus, melyet Lengyelország is . 
Támogat, — kizárólag általa ismert okok- ! 

—: ez a veszedelem, amely felgyújt- j 
Európát, amennyiben az olasz- » 

:-sszm konfliktus nem volna lokalizál- \ 
tó. ilyen körülmények között és bizo- ] 

a nagy nyilvánosság előtt ismeretlen | 
-ok alapján az illetékesek a nemzetvé- I 
1(?t tekintik a pillanat kategorikus ! 

mperativusának. I
Ha a béke eszynéje végleg diadalmas- \ 

‘odna is, és ócskavas válna a most ) 
elköltött niilUárdokból, ezek a kiadd 

sok ma nem kerülhetők el.
A román, kormány nagy erőfeszítéseket 
•mz abban az irányban, hogy a hadsereg 
felkészültsége tekintetében már komoly 
aktívummal lépjen a parlament elé.

Időközben a jobboldali sajtó, élén Geor­
ge Bratianu lapjával, a Miscareaval, éle- 
|^n ‘arnadja Titulescu külügyminisztert.

ismeretes, George Bratianu interpel- 
^Ciór jegyzett be a kamara elnökségénél,

I ucniziClAUZl VI"
I »Jjeorgisták hivatala - irja Scrutator, j 

tor kommentálja igen" ST i
szatérésével az ügy a parlament legköze­
lebbi külpolitikai vitája során tisztázód­
ni fog. Valószínű, hogy akkor lezajlik a 
támadás és valószínű, hogy Titulescu 
válaszolni fog. Az összetűzés igen érdekes 
lesz és a múlt tapasztalataiból kiindulva, 
nem létezik valószínűnek, hogy a külügy­
miniszter vesztesként fogja elhagyni a 
csatateret.
4 Két dolog mindenesetre figyelemre mél­
tó. Az egyik, hogy
I a Miscarea Maniura is hivatkozik,
I aMmek állítólag más felfogása van a 

külpolitikai téren.
ioz, hogy_ ilyesmit állíthasson, George 
tianu lapjának tudomása kell hogy le­

rn valamiről. Ebben az esetben jó szól­

hatnak. Ami a szóban forgó kérdést: a 
román-orosz katonai konvenciót illeti, ez 
még nem jutott el a konkrét tárgyalások 
stádiumába és egyelőre az illetékes Tóru­
mok tanulmányozása alatt áll. Mindeneset- 
íe egyike azoknak a problémáknak, ame­
lyek hermetikusan el vannak zárva a nagy 
nyilvánosság elől, bármennyire is óhajta- 
nák egyesek, hogy a külpolitikát ne pár­
názott ajtók mögött intézzék. Egy ilyen 
kérdésről nem lehet a nyilvánosság előtt 
beszélni, csak miután végleges megoldás­
hoz jutottak az illetékesek. A politikai 
világ ebből a szempontból is nagy megle­
petéssel fogadja a módot és a fonnál, aho­
gyan a georgisták hivatalos lapja meg­
nyitotta a támadások pergőtüzét Titu­
lescu ellen.

Nyomorékká 
telte a reuma

Nem tudott sem mosakodni, sem fésűiket!

Turnu-Severinben fegyveres 
merényletet követtel el két 

képviselő ellen
Ä merénylőnek nyoma veszett

Turnu-Severin. október 24 Vakmerő , A,T- i merénylet történt tegnap este Turnte I , Mmde?*f nem Slkerült megállapítani,

! SSsSHxis
uccán haladtak ,mVraa°r; , da" I 6rákban «8n aggasztó volt, ma azonban
len ember uíot‘ e”éffif v d TT' ! eItávolltották a golyót a testéből, ami lát- 
kezében L mier-» -1; vadaszpuskaval a j ható javulást idézett elő.
^ezeben es mielőtt védekezhettek volna, j A fővárosban nagy megdöbbenést kel-
reanu kénvistlőt Vf T 1 tett a ^useveríni merénylet hire. Fra-
meg, Lilém keTéneLk mítla?abe! 6 TSSfí a mehedinümegyei

Ma már naponta dolgozik
Olyan nagyfokú reumája volt, hogy barátai 

azt hij.ték* soha többé nem fog dolgozni. 
Nona már 70 éves, mégis megcáfolta őket. 
Olvassa, mit Ír:

,,Hetvenéves vagyok. Múlt karácsonykor 
a reuma valósággal nyomorékká tett. Nem 
tudtam fesülködni, sem mosakodni, vagy egy 
eáskanaíat a szájamhoz vinni. Az emberek 

azt mondották, soha sem fogok többé dol­
gozhatni. Ma több munkát végzek, mint egy 
fiatal. Egy mázsányi terhet tudok cipelni. 
Hála, sok hála az ön Kruschen sójának, 
.teámmal szedtem és sokaknak ajánlottam. 
Nem ltudtam segítség nélkül ágyba feküdni, 
vsgy fe.kérni, sem leülni. De nézze meg, ho­
gyan dolgozom néha 12 órát is naponta. 
Kruschen sónak köszönhetem“. — G. J.

A reumát a szervezetben túltengő hugysav 
okozza. A Kruschen tartalmazta két sónak 
megvan az ereje, hogy e kris:ályoket feloldja. 
Más alkatrészei segítik a szervezetet, hogy a 
feloldott kristályokat a természetes csatorná­
kon kereszitüí eltávolítsa. De ezenkívül a 
Kruschen sóban vannak egyéb alkatrészek is. 
amelyek megakadályozzák az étel erjedését 
a belekben, miáltal elejét veszi nemcsak a 
hugysav tová,bbi felhalmozódásának, hanem 
más mérgekének is, amelyek aláássák az 
egészséget.

A Kruschen sót több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszer árban és drogériában. Nagy üveg 
95 lej. kis üveg 60 lej.

meg, Liteat egyik kezén. A merénylő ez­
után futásnak eredt és nyomtalanul el­
tűnt. Várvareanu képviselőt lakására szál­
lították, ahol ápolás alá vették. Az eset­
ről nyomban értesítették a rendőrséget, 
amely az ügyészséggel karöltve erélyes 
vizsgálatot indított be a merénylet ügyé­
ben, °

liberális párttagozat elnöke, éjszaka egy 
óra 30 perckor sinautón Turau-Severinbe 
utazott, ahová ma reggel meg is érkezett 
és nyomban meglátogatta Varvoreanu kép 
viselőt.

A hatóságok lázasan nyomoznak, de 
egyelőre nem sikerült a tettes nyomára 
bukkanni. í

Egy bánáti falu memorandumban 
I keit o, kormányt, engedje meg a 

„vörösruhás asszony“ 
hazajöv eteted

Gyűlést tartottak Salaus község lakosai. Anna Saage útban Constanta 
jele. Dollar milliomosad az Amerikából kiutasított asszony

Timisoara, október 24. Néhány nappal hójában látott napvilágot a kis Anna. Hét
^ 1 fü"t'f" Q TnOT»C7lQTf V» O f O V* TVI Av»f Av» írtln-rí ' ■* r -i r

eves korában mar Nako grófnő kastélyá-ezelőtt a jugoszláv határ mentén fekvő 
Salaus község lakosai népgyülést tartot­
tak. Egyetlen kérdés szerepelt a gyü!és 
tárgysorozatán: a vörösruhás asszony
ügye. A községbe elérkezett anaak a hi­
re, hogy a kormány rendeletére Gitta Da­
vila washingtoni meghatalmazott minisz­
ter közölte az amerikai külügyminiszté­
riummal, hogy a hazatoloneolásra ítélt 
Anna Saage asszonyt, a község------- - hirheat

; ve a Aeuuara emuAHcgeuei, * szülöttjét nem tekinti román állampolgár-
jhieiyben felvilágosítást kér arra vonatko- | nak és igy a román hatóságok nem haj- 
fjS’ igaz-e, hogy egy román-orosz kato- | landók átvenni. És a tanácskozás eredmé- 
"fj egyezmény értelmében háború esetére | nyeképpen a község lakosai elhatározták, 
f , A'roSz csapatok szabad felvonulási jo- í hogy memorandummal fordulnak a kor- 

Rnak Bukovina és beszarábia terű- | mányhoz és kérik, engedje meg, hogy 
‘ejfn George Bratianu lapja egészen j Saage asszony, aki annyi jót tett az ame- 
ydd rneSy". hogy a külügyminiszter féle-- I rikai románokkal, hazajöhessen és szütő- 
oasagre vonásáról beszél. Nem tudjuk, \ falujában letelepedhessen. A vörösrukás 

Cure alapítja ezt a sajtó kampányt I asszony, akit ma árulásért halálraü'Jöz
__ r I I az amerikai gangsztervilág, Nákó grófnő

• j bánáti birtokán, Salaus községben szüle-
Iis* ■ m m í L<-Lt, A bxrtox egyik mezogazdasagi mun-SZ U| KfilCtCt ! kása volt Ion Ciogu, akinek szerény kuny-

ban szolgált a leány, aki tiz év múlva egy 
szegény földművesnek, Ciolac Ionnak lett 
a felesége. Éveken át együtt dolgoztak a 
grófnő birtokán, majd amikor megtakarí­
tottak annyi pénzt, hogy Amerikába me­
hettek, útnak indultak a bizonytalanság 
felé. Először Csikágóba mentek, ahol a 
vágóhidakon szereztek munkát, majd Cio- 
lac kis kocsmát nyitott, amelynek vendé­
gei főképpen a csikágói román munkások 
soraiból kerültek ki. Az ottani román te­
lepen hamarosan furcsa dolgokat suttog­
tak a kis kocsmáról és széltében-hosszá- 
ban beszélték, hogy Ciolacné — leányke­
reskedelemmel is foglalkozik. Emiatt éles 
ellentétek keletkeztek a férfi és feleség 
között és egy szép napon a szép asszony 
Steve nevű fiával együtt elhagyta férjé­
nek házát és Indian Garry-ba költözött, 
ahol mulatóhelyet nyitott.

Az üzlet jól ment és a fiatalasszony 
megismerkedett egy Saage nevű detektiv- 
vel, akihez férjhezment. Anélkül, hogy

előző férjétől elvált volna. A prohibició 
idején a detektív és az asszony együtt fog­
lalkoztak a nagyszerűen jövedelmező szesz 
csempészéssel és az egykori bánáti paraszt 
leány hamarosan dollármilliomosnő lett. 
Visszaköltöztek Csikágóba, ahol Ciolac 
Steve, az asszony fia, Diliinger, a hírhedt 
gangster magántitkára lett. Itt szerezte 
a „vörösruhás asszony“ címet, mert állan­
dóan vörösszinü selyemruhában járt. A 
vagyon egyre növekedett, a Dillingerret 
való együttműködés sok pénzt hozott. És 
érdekes, hogy a jólét közepette Saage An­
na nem feledkezett meg rokonairól, akik­
nek hatalmas összegeket küldött a kis bá­
náti faluba, sőt nagy összegekkel támogat­
ta a csikágói román munkásokat is. Egy 
napon elárulta Diliingert, aki akkor Ame­
rika első számú ellensége néven szerepelt 
a rendőrség feketekönyvében. Az egyik 

i moziba^ csalta, erről értesítette a rendőr- 
I séget és a kivonult detektívek agyonlőt- 
I a m°zibói kijövő gangstert. Saage 
asszony százezer dollár jutalmat kapott. 
Az amerikai gangsterek díszes síremléket 
emeltek Diliingernek, akinek sírkövén ez 
a felírás szerepelt:

Halálodért sok vémek kell folynia.
A rendőrség hónapokon át őrizte Saage 

asszonyt a gangsterek bosszújától, majd 
az asszony Indiana államba menekült, hol 
többizben került összeütközésbe a tör­
vénnyel és ezért határozták el kiutasítá­
sát. Az amerikai hatóságok előzékenyek 
kívántak lenni az asszonnyal,- aki kezükre 
juttatta az ország egyik legveszedelme­
sebb gonosztevőjét és ezért elhatározták., 
hogy államköltségen szállítják Constantáig 
Saage Annát, akinek elszállítása körülbe­
lül százezer lejbe került. Amikor az eset­
ről tudomást szereztek a román hatósá­
gok, nyomban megállapították, hogy a vö­
rösruhás asszony nem román állampolgár 
és ezért nem telepedhetik le az ország te­
rületén. Most azonban Salaus község la­
kosai léptek síkra, valószínűleg abban a 
reményben, hogy a dollármilliókkal haza­
érkező asszony letelepedése egyszeriben 
fellendítené a kis községet és határtalan 
fejlődési lehetőséget biztosítana számára. 
Egyelőre még nem tudni, milyen állás­
pontra helyezkedik a kormány a különös 
kéréssel szemben. Anna Saage azonban 
mar útban van a Constantái kikötő felé 
és így sorsa felett hamarosan végleges 
döntés történik.
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Áz egyesületeknek kell 
rehabllitálniok az igazság­

talanul felfüggesztett Labda- 
rugószöwetiég vezetőséget

Piagino elnök lemondása miatt áldozták tel 
a LabdanuJíószövetség vezetőségét

Ciuj, október 25. (Az Uj Kelet tud.) A 
Labdarugószövetség tanácsának (Bíróul Fe­
deral) feloszlatása után lassan kezdenek ki- 
bor. Lakozni azok az események, amelyeknek 
apró szemekből össztevödö íánaa végül is a 
Bíróul Federalnak a legfőbb sportszövetség 
által hivatalos jelentésben is elismert indok- 
nélküli feoszlatásához vezetett. Az ellenzéki 
akció, amelynek mindenkori látható feje Ela- 
descu, a Venus soviniszta elnöke volt, annak 
dacára, hogy a számtalan vizsgálat semmi 
konkrétet nem tudott a Labdarugószövetség 
vezérkarának terhére kimutatni, egyelőre si­
ker ; hozott.

Sportkörökben élénk és beható vita tárgyát 
képezi a Labdarugószövet ség tanácsának fel­
oszlatása és nem ok nélkül. XJgyanis a leg­
főbb sportszövetség, amely a felfüggesztő ha­
tározatot hozta, megszövegezett határozatban 
félre nem érthető módon kifejezésre juttatta, 
hogy a Labdarugószövetség ellen semmi ko­
moly vád nem bizonyult be. Miért történt 
mégis a felfüggesztés — kérdik az illetékesek 
jogosan.

Az események forgataga által okozott köd 
üzonban kezd eloszlani és ime tisztán látha­
tók azok az okok, amelyek a legfőbb sport- 
szövetség nem a legszerencsésebb határozatá­
hoz vezettek.

Pár nappal ezelőtt ugyanis, amikor Bla­
de scu ismeretes feljelentését az UFSR-hez 
beadta, a legfőbb sportszövetség elnöke, Pla- 
gino kijelentette, hogy vagy lemond vagy a 
Bíróul Federal! felfüggesztik. Mmthogy azon­
ban a közben beindult vizsgálat semmi konk­
rétumot a Labdarugószövetség terhére ki­
mutatni nem tudott, mig Eladescu taz ügyész­
séghez fordult és a vizsgálóbizottság előtt 
bizonyítékainak elő erjesztését megtagadta, 
Ptagino elnök, aki egyébként jóhiszeműen az 
ügy érdekében ígérte a szankciókat, nem 
talált magának más kiutad minthogy be­
adta lemondíisát, amely tény még jobban 
felkavarta a kompetens körök kedélyét.

Ilyen előzmények után ült össze az UFSR, 
a sportszövetségek elnökeiből álló legfőbb 
sportfórum, amely igen kényes helyzet elé 
volt. álitva. Vagy napirendre tér a Labda­
rugószövetség ellen felhozott vádak ügyében, 
amint ezt az igazság megkövetelte volna és 
ezesetben a Plagino lemondását tudomásul 
kell venni vagy Plagino lemondását nem fo­
gadják el, mely esetben ennek adott szava 
értelmében a Bíróul Feder alt fel kell füg­
geszteni. Az UFSR tanácsa pedig a köny- 
nyebb megoldáshoz folyamodott és hogy a 
tanács folytonosságát biztosítsa, az elnöki 
szónak érvényt szerzett: felfüggesztette a 
Bíróul Federal! és ezzel elégtételt szolgálta­
tott e'nökének, aki lemondását visszavonta.

Labdarugó körök azonban jogosan kifogá­
solják a legfőbb sportszövetség ilyen eljárá­
sát. Mert ha nem volt ok — amint ezt a 
sajtóval közölt hivatalos közlemény leszögezi 

— a felfüggesztésre, minek ez a játék a leg­
népszerűbb román sportág általános kielégí­
tésre működő vezetőségével ?

Mindenesetre labdarugókörökben az adott kö­
rülményekhez képest a kedélyek kissé lehűl­
tek, nyitva marad azonban a kérdés: müyen 
utón :ehet az érdemtelenül felfüggesztett ve- 
ze őségnek elégtételt szolgáltatni? Erre pe­
dig csak egy mód van. Minthogy a Labda­
rugószövetség vezetőségét az egyesületek ki­
küldöttjei választják, az egyesületek körében 
mozgalom indult meg, amelynek célja az, 
hogy a közelebbről összehívandó rendkívüli 
közgyűlés a felfüggesztett vezetőséget újra 
való megváltasz* ássál helyezze vissza arra a 
helyre, amelyre a közbizalom emelte és amely

gyermek hintőpor 
lila dobozban valódi. 16 lej.

Fehéroiaj (vaselinolaj)
hordót ételekben alkalmi vételből kifolyólag 

rendkívül olcsó árban

UMmsnm léssel ét Fia
Oradea. Telefon 677.

helyről Románia labdarugósportját mai szín­
vonalára fejlesztette.

Nem lehet kétséges, hogy a mozgalmat a 
legteljesebb siker fogja koronázni és ezzel 
Eladescu urnák olyan választ fog adni, amely 
örökre elveszi a kedvét a felelőtlen rágalma­
zástól. Attól eltekintve, hogy Eladescu ur 
külön is elveszi majd régen kiérdeme’t bünte­
tését.

Miért kapott ki Max Baer 
Doe Louistói?

Kaptuk a következő levelet:
Tek.

Uj Kelet szerkesztőségének
Cluj.

Tekintettel arra., hogy már majdnem két 
évtizede olvasom b. lapjukat, engedjék meg, 
hogy alanti soraimban megvüágitva, hozzá­
szólhassak a fenti cim alatt, megjelent cikk­
hez. A közelmúltban alkalmam volt beszél­
getni egy amerikai sportemberrel a Baer és 
Louis boxmérkőzésről, melyet a következő­
képpen világított meg:

..Nálunk Amerikában nagyon is párt­
fogolva van minden zsidó sport, különösen a 
box, amelyet minden kicsi gyereknek tudni 
kell. Jó magam is meglehetősen értem ezt a 
sportágat és nagyon is pártfogolom, sőt 
anyagi áldozatot is hoz*am. Mikor feltűnt a 
láthatáron Max Baer és már apróbb meccse­
ket nyert, az elsők között voltam, aki fel­
ismerte nagy tehetségét ezen a téren. Nehéz 
munkába és fáradságba került, mig szakszerű

nevelés eredményeként bajnokot neveliunk 
belőle és a közönség figyelmét felhívtuk erre 
az merikai zsidó „Sámsonra“. Leírhatatlan 
volt az öröm, midőn eisőizben Hitler Schmel- 
lingjét a porondról kiverte és ezzel nyerte a 
vüágbajnoki címet. De, sajnos, nagyon rövid 
ideig tartott, mert a címmel járó anyagi ha­
szon megszéditette. Állandó tagja lett az 
éjjeli lokáloknak, filmezett, végül is teljesen 
elhanyagolta tréningjeit, mire tudásában tel­
jes dekadencia állott be. Mi jóelöre láttuk a 
Joe Louisszal való meccs kimenetelét. Tehát 
erkölcsi kötelességemnek tartom, hogy a ro­
mániai zsidó testvéreket felvilágosítsam er­
ről, mert az eredmény irreális volt, hiszen 
mindenki látta, hogy nem a régi Max Baer 
állóit a porondon, hanem egy erejét vesztett 
éjjeli mulatók lovagja a kitűnő kondíciójú 
Joe Louisszal szemben. Ez volt az oka Max 
Baer legyőzésének, nem pedig mintha boxo- 
lási taktikája nem vált volna be.

Satumare, 1935 október 22.
Teljes tisztelettel:
Hochstadt Márton

*

A levélhez csak annyi hozzáfűzni valónk 
van, hogy Max Baer formahanyatlásának 
fent is említett okára lapunk hasábjain nem 
egyszer mutattunk rá. A szóbanforgó mérkő­
zésen azonban Max Baernek, mint az a mér­
kőzés precíz leírásából kiderül, nem egyszer 
alkalma lett volna ellenfelével végezni, ha 
történetesen lélekjelenléte és a fizikai tudás­
ra alapított biztonsága nem hagyja cserben. 
De ezek hiányoztak belőle és ez igazolja fenti 
levél argumentumainak létjogosultságát.

EBlEAZMtó

Készpénzt, vagy kötvényeket 
kapnak a kincstári szállítók?

Bucuresti, október 24. Az a híradás, 
hogy milyen végső megoldást találnak az 
illetékes kormánytényezők az állami szál­
lítók régi követeléseinek kielégítésére, 
még mindig megoldatlan. Jellemző erre a 
bizonytalanságra az a nyílt levél, amelyet 
D. Mociornita ismert bucuresti nagyiparos 
és bőrgyáros intézett az egyik fővárosi 
közgazdasági napilap szerkesztőségéhez 
ezzel az égető kérdéssel kapcsolatban.

Az ügy előzményeihez tartozik, hogy a 
szóbanforgó napilap két héttel ezelőtt azt 
jelentette, hogy az állami szállítók egy 
küldöttsége, amelyben Mociornita is részt- 
vett, megjelent a pénzügyminiszternél. A 
lapjelentés szerint a miniszter azt a kije­
lentést tette, hogy az 193J/.—35-ös költ- 
ségvetsési évet terhelő, de ki nem fizetett 
követeléseik fejében az állami szállítók 
csak tiz százalék erejéig kapnak készpénzt 
mig a fennmaradó 90 százalékot B. kibo­
csátású állami kölcsönkötvényékkel fog­
ják kiegyenlíteni.

Mociornita most a napilap igazgatójá­
hoz intézett levelében megcáfolja azt a

Cwvouk

Arena Sportivä „Haggibbor“ S. Aj face 
cunoscut actionarilor säi, cä adunarea gene- 
ralä anualä va avea loc in ziua de 3 Noem- 
vrie 1935, orele 9 searä in Cluj, Str. Regina 
Maria Nr. 15, cu urmätoarea ordine de zi:

1. Raportul Consiliului de administrate.
2. Raportul Consiliului de censori.
3. Alegea consiliului de censori.

' 4. EVentuale propuneri.
In caz daeä actionarii nu se vor prezenta 

in numärul cerut de statutele societätii, adu­
narea generalä se va amäna pe data de 18 
Noemvrie 1935 orele 9 searä, cänd adunarea 
va decide fárá a |ine cont de numärul ac^ia- 
narilor prezentü

Acitonarii totodatä sunt invitati, ca pentrui 
a putea exercita dreptul lor de vot, sä depu- 
ne ac^iile lor cu 24 ore inaintea termenului 
adunärii, in biroul avocatial dr Hermann Desi- 
deriu, Cluj, iStr. Iuliu Maniu Nr. 28.

, Conibilani, incheiat la 31 Decemvrie 1934,. 
Active: Imobil lei 308,500.—; Contcurent lei 
77,171.50. Total lei 385,671.50. Pasive: Capital 
lei 3000,000.—; Fond de rezervä lei 85,671.50. 
Total 385,671.50.

Consiliul de Administrate si Comitetul 
de Censori al Arenei Sportive 

„Haggtibbor“ S. A. Cluj 
(ss) Br Emss V. (ss)Radó Ernest

hirt, hogy a pénzügyminiszter a küldött­
ségnek ilyen értelmű kijelentést tett vol­
na. A miniszter csak annyit mondott, 
hogy: „egyelődre csak egy kisebb részéi fi­
zetik ki készpénzben az állami szállítók 
követeléseinek, mig a hátralékot későbbi 
rendeletekkel, szintén készpénzben fogják 
kiegyenMteni.c<

Valaminek azonban időközben történ­
nie kellett, mert Mociornita levele e cáfo­
lat ellenére is rendkívül pesszimisztikus 
hangú és egyáltalában nem zárja ki a va­
lószínűségét annak, hogy az állami szál­
lítók egy ilyen, nagyrészt kötvényekkel 
való kifizetést nem tartanak teljesen le­
hetetlennek. A levél ugyanis erőteljes han­
gon utal arra, hogy az állami tartozások 
ily módon, kényszerkölcsönnel való ren­
dezése végeredményében vagyondézsmát 
jelent, amit pedig az ország alkotmánya 
kifejezetten tilt.

Gyenge vigasz! Hiszen az adóbónok ki­
bocsátása és plaszirozása sem az érdekelt 
állami hitelezők beleegyezésével történt.

Újabb rendelkezés a gépek és alkatrészek 
behozatalára. A kontingentálási bizottság 
rendelkezése szerint a jövőben a gépek és 
gépalkatrészek behozatala iránt beadott ké­
réseket csak úgy veszik figyelembe, ha a ké­
rések mellé becsatolnak egy pro-forma szám­
lát és ezen számlának román nyelvű fordítá­
sát. A gépbehozatali kérésekhez csatolandó 
egyúttal a szállítói-vállalat, vagy gyár pros­
pektusa is.

Bőrgyári kényszeregyezség. Börgyári Rész­
vénytársaság Odorheiu 40 százalékos kvóta 
felajánlásával kényszeregyezséget kért. A 
részletek 12 év alatt esedékesek. Hitelező- 
értekezlet november 2-án(

)■ Egymillió darab üveget vásárol a szesze 
monopol. A szeszmonopol vezérigazgatósá­
ga november llrén árlejtést tart egymillió 
darab negyedliteres zöld üveg beszerzésére. 
Az üvegekben az égetési célokra használandó 
denaturált szeszt fogják forgalomba hozni.

Tiz biztosító intézet ajánlatod tett a vám­
raktárakban levő áruk biztosítására,. A ta­
rifa-egyezményben résztvevő tiz nagy romá­
niai biztosító intézet két évvel ezelőtt aján­
latot tett a vámvezérigazgatóságnak arra 
nézve, hogy elnyerjék a vámraktárakban fek­
vő áruk kötelező biztosításának koncesszió­
ját. A biztosítók konkrét választ még nem 
kaptak javaslatukra. Az utóbbi időben azon­
ban több tűzesetnél horribilis károsodás ér-

I

az egyetlen biochemikus hatású

fogpép
szájvíz
fogpor
Gyártását átvette az

Egger & Co. R.-T.
vegyészeti gyár, Cluj

Hatása a régi és most már ize é? 
jósága az összes világmárkákat 
felülmúlja. A fogpép puha, fehér, 
erősen habzó, a szájvíz kristálytiszta, 
nagyon tömény és igy használata 
gazdaságos.

II —■■■II II «Ilii —a—M—W———KIHWJ—I ttatesaat-.:.-*
,1te a vámhivatalokat, illetve az államkincstár 
melyek nyomán perek lavinája indult meg 
ía kárvallottak részéről a kincstár ellen. Va­
lószínűleg ez bírta rá az illetékes tényezők 

I arra, hogy a biztosító intézetek ajánlaté; 
l újabban komoly megfontolás tárgyává c 
I gyek. Az ajánlat szerint a vámraktárakbar 

fekvő áruk tulajdonosai kötelezcleg 40—5í 
báni biztosítási illetéket fizetnének 1000 
egységérték után egy havi időre.

Újabb forgalmi-adó rendelet. A pénzügy 
mii. sztérium felhívta a forgalmi-adó fizeté­
sére kötelezett cégek figyelmét arra, hog\ 

‘«tilos a forgalmi-adókból a retour-áruk fo: 
'galmi adóját levonni. A cégek kötelesek bej- - 
’lenteni, ha retour-árujok van és ha az ellen­
őr hivatalosan megállapítja ezt a tényt, ug: 
-annak forgalmi adóját betudják a legközelebb 
'befizetendő forgalmi adó összegébe.

Gazdasági kongresszust rendeznek Clujou. 
Az erdélyi román gazdasági, kulturális ér­
egyházi téren vezető pozíciót betöltő szemé­
lyiségek november 28-ikára Clujra, romár. 
gazdasági kongresszust hívtak egybe. Am­
erre szóló felhívást többek között Nie. Ivar 
és dr luliu Hossu püspökök, dr V. V. Tilea, 
volt alrniniszter, Ionéi Comsa szenátor stb 

■írták alá.!
Film-bankot akarnak felállítani Romániá 

ban. Az erdélyi és bánsági mozgószinháztu 
lajdonosok szövetségének titkára, dr Fénye- 
Sámuel, tervezetet készített egy film-bar 
felállítása érdekében, amely főleg mozgószin- 
házak finanszírozásával foglalkozna. Az ala­
kulatba külföldi tőkéscsoportokat is be akar­
nak vonni.. A szervezési munkálatokban egy 
magyarországi hasonjellegü vállalat vezetője 
is résztvesz, aki e célból jelenleg Bucuresíibe 
tartózkodik.

A timisoarai fakereskedők csak ügynökök 
tői vásárolnak. A timisoarai detail-fakeresk>- 
dök, akik egy hónappal ezelőtt az árak fenn 
tartására egyezményt kötöttek, legutóbb é;- 
tekezletet tartottak, amelyen kimondották, 
hogy sem faragott fát, sem fűrészeit áro­
néra. vásárolnak közvetlenül a termelőktől 
hanem csakis a termelők jutalékra dolgoz o 
helyi ügynökeitől, illetve képviselőitől.1 A 
defailisták erről az egyezményről már érte­
sítették is az érdekelt termelőket.

— óriási tűzvész pusztít Los Angeles mel ­
letti erdőségben. Newyorkból jelentik: Los 
Angeles közelében katasztrofális erdőtűz 
pusztít. Nagy erdőségek állanak lángokban. 
Negyvenhét rabot, akik egy útépítésnél dol­
goztak, továbbá több cow-boyt bekerített az 
égő erdő. Los Angeles felett füst- és hamv - 
fellegeket hajt a szél. Eddig 100 házat, köz­
tük 40 luxusvillát hamvasztottak el a lángok. 
Kétszázötven embert égési sebekkel szállító ­
iak kórházba.

— Eladták az öszvéreket az olaszokon1- 
most gépeket vesznek helyettük. Rómától 
jelentik: A délafrikai Natal cukomádültetvé- 
nyesei nagymennyiségű vontatógépet rendeltek 
angol gyárakban, mert öszvéreiket az olasz 
hadsereg vásárolta meg és a vételárat az ül­
tetvényesek az állatokat pótló gépekbe fek­
tetik. >

— Nyelvoktatás hanglemezekkel. Moszk­
vából jelentik: Az orosz vörös hadseregben 
különösen a tisztek számára, kötelezővé akad­
ják tenni valamely külföldi nyelvnek elsajá­
títását. A vörös hadsereg tagjai szabadon vá­
laszthatnak, hogy franciául, japánul, németül 
vagy angolul akarnak-e megtanulni. A többek 
közt hanglemezeket vesznek igénybe a kül­
földi nyelvek tanítására. Az orosz hanglemez- 
gyárak utasítást kaptak, hogy tömegest i- 
gyártsanak nyelvoktató kurzusok céljait szí >

; gálő lemezeket.

Elér ki 
jifihalq
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Elérkezett a tettek ideje 
jiihalache

mondja

Kétezer vagont kötött le 
eddig a nemzeti paraszt­
párt a november 144ki 
nagygyűlésre

Vasárnap Clujon akarja bizonyítani a Goga — Cuza 
párt, hogy M.aniu nem népszerű többé Erdélyben

Bucuresti, október 24. (.Az Uj Kelet 
tud.) A keddi minisztertanács ismét fog­
lalkozott a november 14-i tömegfelvonulá­
sok kérdésével. Egyelőre nem szivárgott 
lei semmi sem abból, hogy mit határozott 
a kormány, illetőleg milyen intézkedésekkel 

u Ivánja a nemzet parasztpárt demonstrá­
ló méreteit csökkenteni és az ugyanazon 
napra rendezett cuzista nagygyűlés részt­
vevőivel való esetleges összeütközéseket 
megakadályozni.

A rendfenntartás ugyanis nem lesz 
könnyű feladat a hatóságok számára. A 
nemzeti parasztpárti gyűlés résztvevőinek 
száma a jelek szerint oly nagy lesz, hogy 
ellenőrzésük nem lehetséges, mert vonat­
tal, szekereken és gyalog különböző idő­
pontokban fognak megérkezni és külön­
böző vasuíállamásokon és vámpontokon 
keresztül fognak bevonulni a fővárosba. 
A nemzeti parasztpárt eddig kétezer va­
gont bérelt a CFR-től, a távolabbi megyék 
bői érkező résztvevőknek a fővárosba va­
ló szállítására és ötven embert átlagul vé­
ve kocsinként, az egymagában százezer 
résztvevőt jelent, nem is szólva azokról a 
tömegekről, amelyek a fővárossal határos 
megyékből szekereken és gyalog fognak a 
gyűlés napján felvonulni Bucurestibe.

Mihalache még a nagygyűlés 
előtt kihallgatáson jelenik 
yneg a királynál

A kormány tervezett megszorító intéz­
kedésekkel kapcsolatosan arra hivatkozik, 
(hogy a két gyűlés résztvevőinek összetor­
lódása a vonatokon és az országutakon el­
kerülhetetlen, tehát a közrend fenntartá­
sát a kormány nem tudja biztosítani. A 
minisztertanács állítólag megbízást adott 
Inadét belügyminiszternek, hogy ismétel­
ten keresse fel MihalacheJ és vitassa meg 
vele a demonstráció ügyét. Minthogy Mi­
halache még napokon át Topoloveniben 
marad, valószínű, hogy a belügyminiszter 
lei fogja keresni otthonában a nemzeti 
parasztpárt vezérét. Valószínűnek látszik 
az is, hogy Mihalache még a nagygyűlés 
eiőtt audiencián jelenik meg az uralkodó­
nál.

A Curentul jelentése szerint a nemzeti 
Parasztpárt muscelmegyei tagozatának ve­
zetőségi ülésén Jón. Mihalache nyilatko­
zott a november 14-i nagygyűlésről. Elér­
kezett a tettek ideje — mondotta Miha- 
-ache. A hatalom megszerzésére indított 
offenzivánk teljes erővel halad előre. Nem 
‘átom be, hogy miért kell Inculet belügy­
miniszterrel előzetesen tárgyalnom. Én 
nem játszom színházat. A végsőkig kitar- 
t°k a gyűlés .megtartása mellett. Azért 
megyünk a fővárosba, hogy meghódítsuk 
a hatalmat, mert mögöttünk áll az ország. 
Az ország akarata által akarunk hatalom­
ba jutni, hogy megvalósítsuk elgondolá­
sainkat. Azért megyünk, hogy békésen de­
monstráljunk, de ha provokálnak bennün- 
Jtet» u&y tudni fogunk offenzivába is át­
menni. — fejezte be nyilatkozatát a nem- 
zeti Parasztpárt elnöke.

A Goga-Cuza párt megyei tagozati el- 
, ®*t a jövőhét elejére összehívták a fo­

drosba. A tagozati vezetők Goga lakásán 
;nek össze és a november 14-i gyűlés elő- 
‘•cbzületeit beszélik meg. A párt hir sze- 
•*nt ezen a napon manifesztumot fog in- 
,e^ni a ország lakosságához, melyben töb-

között magának vindikálja a hatal­
mat.

Mit remél Goga?
v ^ UQ§a-Cuza párt hivatalosa, a Tara 
v °astra, vezércikkben foglalkozik a párt 
jsarnapi cluji gyűlésével. Eszerint a va- 
l3jraa^ gyűlés mindenekelőtt is be fogja 

itani, mennyire téves volt az a fel- 
^as- amely Maniu Gyulát tekintette Er­

dély főnökének és bálványának. A töme­
gek, a becsületes tömegek, a lap szerint a 
keresztény nemzeti párt két nagy vezető­
je: A. C. Cuza és Octavian Goga mellett 
vannak. Egy másik cikkben a november 
14-i nemzeti parasztpárti gyűléssel foglal­
kozik a lap és kifejti, hogy a parasztokat 
a zsidó taranisták pénzén vonultatják fel 
erre a gyűlésre a fővárosba és a Mihala­
che inge mögé megbúvó Juda még jobban 
uralni fogja az országot.

A Cihösky-pör a semmi tő-
szék előtt

Bucuresti, október 24. Politikai körök 
nagy érdeklődése mellett kezdte meg teg­
nap a legfőbb semmitőszék összes taná­
csosainak plénuma Cihosky tábornok, volt 
hadügyminiszter perének tárgyalását. 
Hatvannégy tanácsos vesz részt a tárgya­
láson, Volanski semmitőszék! főelnök ve­
zetése mellett. A vádat Viforeanu semmi- 
tőszéki főelnök képviseli, mig Cihosky tá­
bornok védelmét I. Gr. Perieteanu és Ghel- 
megeanu miniszterek látják el. A tábor­
nok ellen a vád az, hogy a Skoda-szerző- 
dést megkötötte anélkül, hogy a nemzet- 
védelmi tanács és a hadsereg legfelsőbb 
tanácsának véleményét kikérte volna, meg 
sértve ezzel a ténykedésével a miniszteri 
felelősségről szóló törvény vonatkozó ren-

í delkezéseit.
: Ghelmegeanu védő a vádirat felolvasása
I után kérte, hogy a tárgyalást halásszák el 

és kérjék be a hadbíróságtól a hadsereg 
felkészítésére vonatkozó összes, háború 
után készült terveket. Az összes hadügy­
miniszterek mellőzték a szerződésekkel 
kapcsolatos formalitásokat és különöskép­
pen egyedül Cihoski tábornokot küldték 
bíróság elé. Perieteanu védő elmondja, 
hogy ez a második per, melyet a miniszteri 
felelősségről szóló törvény alapján az or­
szágban tárgyaltak. Az első per 1888-ban 
zajlott le, amikor is Anghelescu tábornok, 
akkori hadügyminisztert azzal vádolták, 
hogy megvesztegetést fogadott el. Perie­
teanu kéri, hogy a legközelebbi tárgyalás­
ra több tanút idézzenek be, igy mindenek­
előtt is Maniu Gyulát, aki a Skoda-szerző- 
dést megkötő kormány miniszterelnöke 
volt.

Viforeanu főügyész lojálisán elismeri, 
hogy a védelem kérése indokolt. Perie­
teanu fejtegetéseit oda módosítja, hogy ez 
a harmadik ilyen természetű per, miután 
1864-ben egy egész kormányt vád alá he­
lyeztek, amelynek miniszterelnöke Mano- 
lache Costache Epureanu volt.

A semmitőszék egyesitett tanácsa rö­
vid tárgyalás után elhatározta, hogy no­
vember 28-ra uj tárgyalást tűz ki és erre 
beidézik Maniu Gyulát, Vaida Sándort és 
Prezan marsallt.

— Modernizálják a Fehér Házat. Washing-- 
ionból jelentik: Rooseveltné saját „újjáépítési 
hadjárata“ során modemizáltatta a Fehér Há­
zat 150,000 dollár költséggel. A legnagyobb 
összeget a konyha átalakítására fordították, 
mely uj villamos tűzhelyeket, főző és étel­
melegítő berendezéseket kapott." Az elnök 
számára kerekeken gördülő ételmelegítő szek­
rényt készítettek. Roosevelt Íróasztalánál költi 
el ebédjét, mely gyakran kihűlt, mert az; el­
nök délben nem szereti munkáját félbeszakí­
tani. (

Az előrelátó
mindig a legujabbat, legmodernebbet és 

legjobbat veszi:
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eilen küzdenie kell!
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'.jerősitő szerrel !
iriiysin erősiti a hajhagymákat, a hajceílákat a hiányzó 
colesierinnel látja el, úgy hogy a hajhullást elkerüli és vele 
a kopasz fej, vagy a paróka veszélyét.

Használjon hajápoláshoz TRÍLYS1N-4

A B IÓLOGIKUS 
HAJERÖSJTÖSZER

eu akadály ózza a tcorpaképződést és a hajhullást
i

s ffPalesztinában és Szírián* 
gyülekezési és felvonulási ti!

9 ®'5 s xtó. Iei
t,

j Jeruzsálem, október 24. Az arabok által
I proklamált általános sztrájk első követ- 
i kezménye az, hogy a palesztinai kormány 
I általános gyülekezési és felvonulási tilal­

mat rendelt el és erélyes intézkedéseket 
tett az ország rendjének és nyugalmának 
biztosítására. A zsidó lakosság éber szem­
mel, de nyugodtan és fegyelmezetten ki­
séri az arabok mozgolódásait.

Beyonthi jelentés szerint Szíriában an­
gol- és cionista-ellenes tüntetések voltak. 
Kisebb zavargásokra is sor került, mire

; a mandatárius kormány gyű!ekezesi és 
I felvonulási tilalmat rendelt el.

Jeruzsálem, október 24. Legújabb jelen­
tések megerősítik a hirt, hogy a kormány 
elrendelte a gyülekezések és felvonulások 
tilalmát. Minden gyülekezésről előzetesen 
három nappal Írásbeli bejelentést kell in­
tézni a kormányhoz. Az arabok október 
26-án nagy tüntetéseket akarnak rendez­
ni, ezt azonban a kormány újabb rendel­
kezései folytán nem tarthatják meg.

Automobilklubban
ma, szombat este fellépnek Dr MAX SAVEANU, a cluji Opera 
tagja, SIMON ILONKA, az Opera balettjének tagja, SERGIU 
RUSSOF, a Jar off doni kozákkórus szóló-tenoristája.
Műsor után reggelig tánc. Vendégeket szívesen látunk.

Lopáson értek egy oradeai
végrehajtót

Kínos botrány a pénzügy igazgatóságon. A megtévedt fiatalember vissza­
fizette sz ellopott pénzt és lemondott állásáról

Oradeat október 24. Kinos leleplezés 
tartja izgalomban a pénzügyigazgatóság 
tisztviselői karát. A pénzügyigazgatóság 
néhány hónappal ezelőtt ideiglenesen kise­
gítő tisztviselőképpen alkalmazta Rebeles 
Gheorghe helybeli fiatalembert, akit most 
betörés lopáson értek tetten.

A pénzügyigazgatóság anyagraktári fő­
nökének néhány nappal ezelőtt feltűnt, 
hogy azalatt, amíg ő távol van, a hivata­
los helyiségből kisebb-nagyobb pénzösszeg 
tűnik el nyomtalanul íróasztalának fiók­
jából, annak ellenére, hogy eltávozása al­
kalmával az iroda ajtaját kulcsra zárja 
be és az éjszakai órákban rendőr áll őrt 
az ajtók előtt. Észrevétlenül jelentést tett 
feletteseinek is, akik viszont, miután há­
zivizsgálat során nem tudtak a tettes ki­
létére rájönni, a rendőrséget vették igény­
be.

Az oradeai rendőrség bűnügyi osztá­
lyának egyik detektivje rejtőzött el az 
anyagraktár vezetőjének irodai helyiségé­
be és türelemmel várta a fejlményeket. A 
déli órákban, miután az anyagraktár ve­
zetője eltávozott az irodából, szokás sze­
rint bezárta az iroda ajtaját, lehúzta a 
kulcsot és a zárt ajtó mögött hagyta a biz 
tos rejtekhelyén a detektívet. Alig távo­
zott el az anyagraktár főnöke, amikor a 
detektív kaparászást hallott a zár körül, 
majd később minden elcsendesedett. Egy 
fél óra múlva azonban a zaj megismétlő­
dött és ekkor már be is lépett a szobába 
egy fiatalember, aki egyenesen a kérdéses

fióknak tartott és kihúzva azt, belemar- 
kolt az abban elhelyezett pénzösszegbe. 
Ekkor ugrott elő rejtekhelyéről a detek­
tív és leleplezte az álkulccsal operáló be­
surranó tolvajt. Rebeles Gheorghe szemé­
lyében.

A detektív a megtévedt tisztviselőt fel- 
kisérte Gallin pénzügyigazgató szobájába 
s jegyzőkönyvbe vették kihallgatását, 
majd a továbbiak végett beszállították a 
rendőrség bűnügyi osztályára. Miután 
azonban Rebeles beismerte, hogy körülbe­
lül 10 ezer lejt emelt ki eddig a kézi pénz­
tárból és egyben kötelező ígéretet tett, az 
ellopott összegnek a visszatérítésére is, 
valamint arra is, hogy állásáról lemond, 
szabadlábra helyezték. Hivatalból azonban 
megindult ellene az eljárás betöréses lo­
pás címen.

I. illene:

Fontaméra
A Marsica földhöztapadt parasztjainak, akik­
re Mussolini büszke, mert csak egyszer esr- 
ufk naponta, színes életleirása a fasizmus

uralma alatt.

Ära 66 lei
Kapható az T7j Kelet könyvosztályábar.
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Egyszeri kózissaeí egy szú z íej, vastagául 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej« 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portőbélyeg 

mellékelve van.

Hölgyek! Iraki Aki jól akar férjhezmenni 
vagy igényeinek megfelelően, akar nősülni, az 
vegye meg bármelyik dohánytözsdében az 
Economist közgazdasági és házassági köz­
lönyt s célját hamar eléri. Kiadóhivatal: 
Cluj, Str. Basarabia 1.

Számoljon a helyzettel, vásároljon alig
használt ruhákat, férfi és női télikabátokat, 
remek kézimunkákat. Comisiun la Credmia 
Piata Unirii 13, kapu alatt. Legmagasabb 
árban megvesz bármit.

Szőrmebundák készítését, átalakítását és 
javítását olcsón vállalja Bixenspanner szörme- 
szalón Reg. Ferdinand 3, emeleten. Szőrmék 
nagy választékban. Bécsi modellek. Gyári 
árak.

Kozmetikai, fotócikkek, laboratórium, gom­
bok ékszerek legolcsóbb beszerzési forrása 
DOr.

Szörmeszökségietét, valamint bunda át­
alakítását és javítását most még nagyon 
olcsón MandeSbaum szűcsnél, Regele Fer­
dinand 20.

Képviselőket keresünk
Jövedelmező cikkek terjesztéséhez villany- 

telepeknél, galantérisiáknál és trafikoknai be­
vezetett, kevés tökével rendelkező képviselő­
ket keresünk megyei székhelyekre. Ajánlato­
kat ..Belföldi gyár" jeligére az Uj Kelet 

továbbit.

Paplan, matráe és párna legjobban és leg­
olcsóbban a paplangyárban ,,La Truson" 
kaphatók. Calea Mareehai Foeh 10. Tolltisz- 
titást vállalunk.

l átogatott gesztenyét szállít napi áron, 
előleg" ellenében ,utánvéttel. Roóz, Táutidesus.

500.000 lej tőkehozzájárulással ipari vagy 
kereskedelmi elhelyezkedést keres mérleg­

képes könyvelő és levelező, önálló kereske­
delmi vezető. Cim a kiadóban.

Központban lakás és teljes ellátást Lei 
1500 keres tisztviselőnő november 1-re. Cim: 
Mandula cég, Regele Ferdinand 19.

100.000 lej készpézzei rendelkező autorizált 
könyvelő állást vagy más szerény elhelyez­
kedést keres, vidéken is. Megkereséseket 
..Biztos" jeligére a kiadóba kérek, ahol el­
merne; is közlik.

Házvezetőnői állást keres zsidó családnál 
jól főző, intelligens no. Cim a kiadóban.

Ékszert akar vásárolni vagy eladni? For­
duljon bizalommal N. Bolder ékszerészhez 
Regele Ferdinand 25 (Fascu füszerüzlet 
mellett). Alapítva 1913.

Bocher mit deutsche Mutter-Sprache wird 
gesucht für Nachmittag. Adresse: Moskovits 
& omp. Cluj. I

Megnősülném 29 éves fiamat, aki vidéki 
centrumban levő jóforgalmu üzlet trástulaj- 
donosa, megfelelő hozománnyal, üzlete erő­
sen aktív, biztos egzisztenciát nyújt. Csak 
komoly ajánlatok ,,Alacsony termet" jeligére 
a kiadóbai

öt-szobás, komfortos lakás, első emeleten 
azon nah" a kiadó. Orvosi rendelőnek is alkal­
mas. Str Reg. Maria 9.

Elköltözés miatt, minden elfogadható ár­
ban eladók: bőr garnitúra, értékes álló-óra, 
álló-lámpa, nagy dísztárgyak, 4 lámpás rá­
dió, konyhabútorok, izsiorsbödönök, gyerekj- 
játékok, 2 személyes sezlon, fehér ágyak, 
kis asztatok, székek, stb. Cipariu 1, jobbra, 
utolsó villa.

ízletes kóser koszt kapható háznál. zvÁ
ízletes kóser koszt kapható háznál, özv. 

Stemné. iStr. Regi Maria 37.

Érettségizett, perfekt román, magyar leve­
lező és gépirőnő állást keres. „Szerény igé­
nyű" jeligére. 1 ,

17# EELS?r
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Magyar Színház
Október 25, péntek 8%-kor, október 26, szombat 9-kor, ok tőben 27, vasárnap d. u. 6-xor, 
október 27, vasárnap este 9-kor, október 28, hétfőn 8%-kor, október 29, kedd 8 ti-kot,

október 30, szerda 8%-kor:

SZOMBAT, 1935. OKTÓBER 25.
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ABRAHAM FÁJL, világsikert aratott operettje.

Rendező: Gróf László. Karnagy: Schreiber Alajos

Főszereplők: Szegedi Sándor Stefi, Stefániáész Ili, Wojticzky Elvira, Jene! János, Tompa 
Sándor, Rajnai Sándor, Kőszegi Margit, Borovszky Oszkár, Miklóssy Margit, Ihász Ala­

dár, Sándor Andor, Csóka József, Nagy István

Halló, itt rádió Palesztina
Az angoí-olasz-abess zin-zsiáó háború

Joggal kérdezhetik, hogy mi közünk nekünk 
ehhez a háborúhoz? Megmagyarázom. Ma 
kaptam egy levelet, -amelyben a sigheti föld­
vásárlásban résztvevő tagok egy része azt 
írja, hogy a palesztinul akciót el kell napolni 
mindaddig, mig a világpolitikai helyzet az 
abesszln háború miatt kitisztul. Képzeljék, 
miről van szó: arról, hogy néhány sigheti 
jegyzőnek ä néhány száz .leit be kellene fizet­
nie ezen akcióra. Ezt el kell napolni a po­
litikai helyzet, kidsztuiásáigj Ki állíthatja te­
hát, hogy mi zsidók nem kerültünk a világ- 
politika központjába? Igazán nem tudtam 
elképzelni, hogy ennek a háborúnak egész 
Sighetig kiterjedő ilyen kihatásai lesznek, 
mert különben interveniáltam volna Mussoli­
ninál, hogy inkább ö halassza el a háborút, 
amit a sighe-tiekre való tekintettel bizonyára 
meg is tett volna, ha már az angolok miatt 
nem akarta. Ezt csak azért említem, mert 
viszont a nyáron egy másik buzgó hive Palesz­
tinának azt javasolta, hogy a fürdőszezon 
miatt kell -elhalasztani az akciót, nem is be­
szélve arról, hogy az óvatos emberek tömege 
hivatkozott a valutáris zavarokra, arai egy 
ilyen akciót lehetetlenné tesz. Hozzak fel 
még ötven esetet, amiért a hasonló termé­
szetű ügyek elhalaszt an dók? Könnyen meg­
tehetném, de nem akarom untatni a tisztelt 
olvasót. Ha bemégy egy zsidóhoz kérni pl. 
a Keren Hajjeszódra, akkor egyszer arra fog 
hivatkozni, hogy most rosszul megy, máskor 
meg arra, hogy nagyon el van foglalva, ami 
viszont azt jelenti, h-ogy most jól megy; egy­
szer arra fog hivatkozni, hogy jelenleg rossz 
hangulatban van. máskor -meg arra. hogy 
ne rontsuk el a jókedvét ilyen molesztáiá- 
sokkal. Egyszóval, mindig van valami ürügy, 
hogy a zsidó- és főleg a Palesztina-ügyeket 
elhalasszuk. El tudom képzelni, hogy ez;ek a 
halasztók meg vannak szeppenve, amikor 
Hitler valami kedves dolgot cselekszik né­
metországi testvéreinkkel szemben és ilyen­
kor tudnál vele madarat fogatni, de csak 
addig, mig az újság a kezében van. A. kö­
vetkező pillanatban már elfelejtett mindent, 
éppen mint azok a németországi testvéreink, 
akik most „kivándorlás miatt" elkótyavetyél­
nek mindent, de annak idején bizonyára sok 
„halasztó" akadt köztük is. Ezek a testvé-

ZFIiM

A MAGYAR SZÍNHÁZ 1ETÍ MŰSORAI

Szombat d ,u. 4: A botcsinálta doktor. Előt­
te: Kénytelen házasság. (Először.) Ifjú­
sági előadás, olcsó helyárakkal.

Szombat 9: Történnek még csodák. (Másod­
szor. Rendes bérlet 8.)

Vasárnap d. u. 3: Vadvirág. (Olcsó helyárak­
kal.)

Vasárnap d. u. és este 9, hétfő, kedd, szerda 
este fél 9-kor: Történnek még csodák.

Kedd d. u. 5: Leányálom. (Olcsó helyárak­
kal.)

| ROMÁN OPERA MŰSORA

l Vasárnap, október 27 (esté): A bucuresti. kul­
turális liga színházának turnéja.

$ Hétfő, október 28: Vig özvegy.

x-eink, akik nagyobbrészt a „jómódúak" kö­
zé tartoznak nem veszik észre és nem is akar­
ják észrevenni, hogy a zsidóság egy kis ré­
sze milyen heroikus munkát fejt ki, hogy 
a hitleriadókat egyszersmindenkorra megszin- 
tezze. Ezek nagyon szépnek tartják, hogy 
Palesztina épül, hogy emberek tódulnak oda, 
de ezen esztétikai megállapításnál egy lépés­
sel sem mennek tovább. Nyugodtan elvégzik 
sétájukat, nyugodtan megisszák fekete kávé 
jukat és nyugodtan szívják el szivarjukat, 
ők úgy képzelik -ezt az országhóditó nagy 
harcot, hogy mig ők nyugodtan sétálnak, vé­
gezzék el mások a nagy munkát és a kész­
nél majd ök is megjelennek. Miért is strapál- 
ják magukat? És milyen elégedetlenek, ha 
nem kínálnak tálcán a számukra valami jó 
szinekurát odakinn. Elvégre már évek óta 
hangoztatja, hogy — milyen szép az a Pa- 
lesztina-munka. Egy ilyen megnyilatkozás­
nak meg kell ám adni az árát.

Ezek a „halasztók" nem tudják azt, hogy 
egy ház annál hamarább van készen, minél 
többen rakják a téglát. És nem tudják azt, 
hogy egy országépités éppen olyan munka, 
mint a házépítés. És amikor azzal utasítják 
vissza a Palesztinának kért áldozatokat, hogy 
,,ugy sem lehet kimenni, -minek adjak", nincs 
tisztában azzal, hogy éppen azért nem tud ki­
menni, mert sohasem adott. Nem tudják azt, 
hogy Palesztinában annyi ember fér el, ahá- 
nyan itt segítenek a kvártélycsinálásban.-

A „halasztók" már kb. 1800 év óta (a 
rendes időszámítás szerint) vannak munkában. 
Ennyi idő óta sikerült elhalasztaniok az on- 
szágépiíést: egyszer azért, mert fáj-t a fo­
guk. máskor azért, mert a rebe tiltja és har­
madszor -azért, mert esik az eső.

Egyszer legyen már vége a halasztások­
nak; egyszer már ébredjünk rá arra, hogy 
inkább lehet mindent elhalasztani, mint ezt, 
még — a világpolitikai helyzet tisztulását is. 
Engedjük mi át -a diplomáciát és a világpoli­
tikát a sigheti kávéházi asztaltól a genfi zöld­
asztalnak és menjünk mi a magunk szűk, 
testreszabott, de annál égetőbb dolguk után. 
És ha ezt meg fogjuk tenni, akkor inkább fo­
gaink közeledni a világpolitika központja fe­
lé, mint most a sigheti kávéházi asztal révén.

Dr Lévi Lajos

s. boy ál nmm mtoora?
I Ma, szombaton újból egy világslágert mutat 

be. Erdélyi premier! Richard Tauber és 
menyasszonyának, Diana Napier-nek leg­
újabb világhírű filmje: Mámoros éjsza­
kák. Film előtt uj journal. Előadások kez­
dete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Vasárnap d. e. 11-kor matiné: Borneói pokol. 
2 nagy exoiikus kalandorsláger, 7 és 12 
lejes helyárakkal.

EDISON MOZGO MSJSORAi 
Két világfilm egyszerre: I. Krisztina király­

nő. Greta Garbo, John Gilbert. II. Malek 
megszünteti a szesztila’mat. Helvárak: 

9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

MTJNKÄS-MOZGÖ MŰSORA:
Ma, vasárnap 3, 6 és 9 órakor szenzációs 

dupla műsor egy he’yárért I. Rivaldafény. 
Kolosszális rendezés, a legnagyobb film­
csoda. Főszerepekben: Dick Powel, Ruby 
Keeler és James Gagneney. II. Fran­
kenstein. A legnagyobb filmdráma. Fő­
szerepben: Boris Karloff. Helyárak: 10 
és 12 lej.

Construcfio;
Pista Unjrü 31. Telefon: 83. \;

> — Mária anyakirályné Sinajaba /teszi át
'szállását. Bucurestiböi jelentik: Mária anya-' 
királyné nehány nap múlva Sinajába utazik j 
Ileana főhercegnővel, Antal herceggel és Ho- • 
.henlohe hercegnővel és a Bran kastélyba» 
fognak tartózkodni,

— Popovici Mihály lakásán járt a vagyon-1 
ellenőrző bizottság. Bucurestiböi jelentik: 
A Curentul írja, hogy tegnap délután a m- í 
niszterek vagyonának eredetének ellenőrzései 
végett kiküldött legfőbb bizottság kiszállt! 
Popovici Mihály bucuresti lakására és ot: 
-házkutatást tartott. A volt miniszter okraá-1 
nyokkal igazolta, hogy brasovi házát örököl- 5 
te, a bizottság elhatározta, hogy vizsgálatát! 
csupán Popovici fővárosi vagyonára koriá-I 
íozza.

— A világ legnagyobb mozdonya. London i 
böl jelentik: Az angol Vulcan-müvek newtoni 
gyára elkészítette a világ legnagyobb gőz­
mozdonyát a kínai kanton—hankaui vonali
számára. Az óriás mozdony súlya 200 tonna, 
hosszúsága 27 méter. A gépnek 16, sz-én-l 
kocsijának 12 kereke van, a nyolc haj:ókerék| 
átmérője 1.80 méter. A kínai vasutak 24 ilyen* 
óriás mozdonyt rendeltek.

— Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbe!® 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerül:-!, 
ség, szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ije-l 
dösség, általános rosszullét, a munkaképes-1 
ség csökkenése sok esetben rövidesen meg-l 
szűnnek, ha a beteg nehány napon át regi 
gél éhgyomorra egy pohár természetei! 
„Ferenc József" vizet iszik. Az orvosok ajánlj j 
ják.

—Sven Hédin Becsben. Bécsből jelentik, | 
Sven Hédin, a hires svéd utazó tegnap Bécsi 
be érkeze t, hogy legutóbbi ázsiai expe Írt­
járól előadást tartson. A híres kutató fogadta! 
a bécsi lapok munkatársait és elmondó::;.'j 

: hegy sikereinek javarészét akaraterejének |
I köszönheti. Annyira felfokozta akaratát, hogy 
: nem volt egyetlen pillanat kalandos életében,I 
! amikor kétségbe esett. A keleti Turkeszlánl 

{ ban, ahol legelőször lépett európai elöl" isi 
! menetien területre, állandó veszedelembe™
} forgott. A tueguzok Sven Hedint és expedirtj 
I ját ellenségeknek nézték. Egy törzs i önök, 1 
i akit generálisnak is neveztek — mondotta .1 
í a kutatóexpediciónk után ment néhány kától 
j nájáva.1 és tüzelni kezdett ránk. Nem meri 
i tünk ellenük fegyveresen védekezni, mer:?
« tudtuk, hogy óriási tartalékaik vannak és 
j percek alatt letéritekek volna. így7 hát in- 
( líább tárgyalásokba bocsátkoztunk velük 
í Apróbb ajándékokat küldtünk nekik, amik- 
I nek nagyon megörvendtek. Ezzel kienge-izte.- 
6 í‘ük őket,. Én magam a legnagyobb puska- 
.; tűzben hidegvérrel állottam embereim körött 
\ hogy meggyőzzem őket a tüzelés viszonzásé*
\ nak veszedelméről. Elmondotta még azt is I 
{ hogy nyolc évvel ezelőtt, már 28 tudós csatla 
I kozott hozzá és annyi segédszeméiyz . hogy 
j ez is egy zászlóaljat tett volna ki. Az expej 
: dició a Kína és Kelet-Turkesztán közövi ős*
I régi útvonalat fedezte fel, amelyet mái ei*
! veszettnek hittek. Most már az á helyzet 
jj hogy a kínaiak az én útmutatásaim szerins 
! a nagyon fontos útvonala,: megin rendezik 
I Számomra ennek az útnak az volt a haszna 
I hogy ötvenezer szerszámot gyűjtöttem, 3 
I neolit-időkből valókat, amike már el is küld- 
I lek Stockholmba. Kutatásaim eredményei az 
I ókori történelmet egészen uj világításban fog- 
í ják megmutatni. Az újságíróknak arra. a kér 
I désére, hogy mik a tervei, Sven Hédin el*
1 mondotta, hogy7 tavaszra ismét Ázsiába megy 
i egy expedíció élén, hogy „az ázsiai térképei 

levő számos fehér fokot berajzolhassa*.

Egyetemi tanárok megállapítása í$eh^| 
biztosi hatású a

„illád! yfi"
amely a gyomor, bel, epehólyag 
gyomorégést fájdalmak ellen a legje**1 
mert használata enyhén, biztosan 1 
mindig kellemesen hat, Kapható vvlsé 
RÜtt. Cluji lerakat: Vitromln Rt. C®*®* 
Regele Ferdinand 70.

§111

— Elmoz 
dikátus vez 
dikátus vez 
ügyében íej 
szekciója. J 
az eddigi e 
régi vezetői 
bírósági ité 
nárt, hogy 
Chirilla mu 
tározzon az 
nevezése üg

— Menn;
donból jelei 
leütése szét 
millió liter 
literrel töbl 
fogyasztás 
hogy Chan- 
pennyvel le

---A V!.}]
áffiilő orosz 
Tegnap dél 
kezni anna 
'észtvesz a 
mitingen. . 
*sa és Ci 
*vatt kén}
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A/B Half-Blood.

A THE WORLD'S WOOL «vapiu- 
évkfinvvben az 52. »Male« az 
..ELECTA" gyapiH salat el*6- 
oszlálva anyaq vaa leliaatetve

szövetek ezea evaalwaavaebél készOtaek
§5,

— Kimozdító.tűk helyéről a Rapid autószin- 
kkátus vezetőségét. A Rapid autóbusz szin­
dikátus vezetősége ellen felmerült panaszok 
ügyében . egnap döntött a törvényszék első 
szekciója. Az ítélet szerint Hatiegan Jenőt, 
-z eddigi elnököt elmozdítják állásából és a 
régi vezetőség megbízatása is véget ért. A 
beósági Ítélet megbízza Precup Jonel ta­
ráit. hogy uj közgyűlést hívjon össze, amely 
Chiri.l;-, munkaügyi inspektor elnökletével ha­
tározzon az uj vezetőség és az uj elnök ki­
nevezése- ügyében.

Mennyei sört isznak Angliában ? Lon­
donból jelentik: Anglia a kincstári hivatal je­
er tése szerint a folyó pénzügyi évben 1700 
'billió liter sört fogyasztott, azaz 81 millió 
á’errel többet, mint az előző évben. A sor­
'd gyászt ás emelkedését annak tulajdonítják, 

hogy Chamberlain kincstári kancellár két 
i'-zr.nyvel leszállította a söradót.

- A viharban elakadt a Bucurestibe ké- 
•»zulő orosz repülőraj. Bucurestiből jelentik: 
1 egnap délután kellett volna a fővárosba ér- 
xezni annak a szovjet repülőrajnak, amely 
' észtvesz a Beneasan rendezendő repülő- 
bitingen. Az orosz pilóták azonban az Odesz- 
*7,a és Celatea-Alba közti viharos időjárás 
* alt kímytelenek voltak útjukat elhalasztani.

— A külföldön nagy sikert aratott Tarpan 
haj csepp (nem hajviz) már belföldön Is min­
den gyógytárban és drogueriában kapható.

— A „Chaszam Szófer“ cluji jesiva vezető­
sége ezúton közli az érdeklődőkkel, hogy a 
téli szemeszter ünnepélyes megnyitása vasár­
nap délelőtt 11 órakor fog lezajlani a Tudor 
Viadimirescu uccai „Sasz Chevra emplo.n- 
ban. A vezetőség szívesen lát az ünnepi ak­
tus alkalmával vendégeket a templomban.

__Tizenkétmillió fontot örökölt. Londonból
jelentik- Két évvel ezelőtt meghalt Sir John 
Eliermann, Nagy-Britannia leggazdagabb 
embere. Fia, Réeves Eliermann, akkor 23 
éves volt és 17 mülió fontot örökölt. Egy 
hónappal apja halála után a fiatal multimil­
liomos megházasodoöi. A mézesheteket a leg­
nagyobb visszavonultságban töltötte el: East- 
Borune egyik villájában. A fiatalember, aki 
addig -a londoni társaságok ismert tagja volt, 
újabban teljesen visszavonult:. Nemcsak a 
társas élettől, hanem apja üzleteitől is. Sir 
John Eliermann ugyanis a világ egyik leg­
nagyobb hiajókonszemjének volt az elnöke. 
Hires aktiv üzletember volt, nagy üzleti szi­
mattal és kiváló képességekkel. Amellett 
vonzó egyéniség. A fiatal Eliermann elhatá­
rozta, hogy eladja összes üzleteit és a, zené­
nek és sa zeneelméletnek fogja szentelni ide­
jét. . i - -í

<— Rejtélyes revolveres bandita támadás 
Chisináuban. Chisináuból jelentik: Négy la­
kost, amint egy kocsmából kiléptek, ismeret­
lenek megtámadták és több lövést adtak le 
rájuk. Hárman súlyosan megsebesültek, sőt 
egyikük, Babescu Petre, a -kórházban meg­
halt. Több rendörosztag indított azonnal nyo­
mozást. Az a gyanú merült fel, hogy cigá­
nyok követtek el támadást. Autókon beértek 
egy cigánykaravánt, amely 30 kilométernyire 
jutott a várostól. A faggatás alá vett cigá­
nyok tagadnak, de ennek dacára azt hiszik, 
a hatóságok, hogy ők követték el a támadást.

— Házasság. Salamon Irén és Hoffmann 
Jancsi november 3-ikán, vasárnap d. u. 3 
órakor tarják egybekelést ünnepségüket a 
Paris uccai nagytemplomban, melyre rokonai­
kat és jóbarátaikat és ismerőseiket ezúton 
hívják meg./

— Spétemé, Blum Harcsa mozgásmüvészeti 
iskolájában a tanítás megkezdődött. Beirat­
kozás naponta d. u. 3—7j-ig Str. Dacia o. 
(Domus épület — Uránia palota mögött) az 
iskolában. Testápoló torna, ritmika, tánc, 
gyógytorna.', Tanerőképzés.

__ Orvosi hír. Dr Móricz Jenő, tüdöspecia-
lisita, a Cosmuta szanatórium orvosa rende­
léseit Str. Saguna 20. alatt november 1-én 
megkezdte. Rendel 3—5-ig.

— Nincs nyoma a gépfegyvert öltönnyel meg­
rakott hat vagonnak. A Tempo szerint a ka­
tonai és vasúti hatóságok vizsgálatot vezet­
nek annak a hat, gépfegyver tölténnyel meg­
rakott vagonnak eltűnése ügyében, amü 
előtt nehány nappal fedeztek fel.' Eddig egyet­
len állomás sem tudott felvilágosítást adni 
az illető vagonok tartalmának kirakásáról. 
Szigorúan magánjelentés!

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdő- 
baj, görvély- és angolkór, a bőr megbetege­
dései és furunkulózis eseteiben a mindig kel­
lemes hatású természetes „Ferenc József“ 
keserüviz az emésztőcsatornát alaposan ki­
tisztítja s a gyomor és belek működését ki­
tünően szabályozza. Az orvosok ajánlják.

— Uj helyiségbe költözik a bucuresti ma­
gyar követség. A bucuresti magyar királyi 
követség folyó hó 28-án a Strada Gogu G. 
Cantacuzino 65 szám alá költözik.

— A férj elment a bába uán és nyoma 
veszett. Constantáról jelentik: Ezelőtt három 
nappal Radulea kereskedelmi alkalmazott el­
ment otthonról, hogy szülésznőt vigyen fele­
ségéhez és azóta eltűnt. Raduelanál, mint 
később megállapították, 200.000 lej készpénz 
volt, amit házvételre gyűjtött össze. Azt hi­
szik, hogy rablók áldozata lett, akik megölték.

>
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Amerika nem adja ki 
az Abesszínia által vá­
sárolt repülőgépeket

(Első oldali cikkünk folytatása.)

London, okóber 25. Addis-Abebában a kül­
ügyminiszter magához kérette az amerikai 
követet s közölte, hogy okrmánya érthetet­
lennek tartja, hogy az amerikai kormány 
négy kifizetett és egészségügyi célokat szol­
gáló repülőgépet nem hajlandó kiengedni az 
Egyesült Államok területéről.

London, október 25. A Reuter távirati iroda 
jelenti Alexandriából, hogy az exportőrök lá­
zas sietséggel szedik össze a gyapotot s ad­
ják el Olaszországnak, mert tartanak a gaz­
dasági szankciók életbe lépésétől. Az utóbbi 
nyolc napon 70 ezer bála gyapot érkezett 
Alexandriába, szemben az eddigi maximális 
25 ezer bálával. Az egyiptomi vasút alig győ­
zi szállítani a gyapotot.

Szkeptikusan ítélik meg a tengeré­
szeti konferencia kilátásait

London, október 25. (Rador.) A december 
2-re összehívott tengerészeti értekezlet kilá­
tásairól szkeptikusan imák a lapok. A Daily 
Herald egyenesen kevés esélyt ad a konfe­
renciának a sikerre.

Tatarescu királyi kihallgatáson
BUCURESTI, október 24. Ma reggel Tatarescu Sinaiaba utazott és 11 órakor 

kihallgatáson jelent meg a Foisor kastélyban. A miniszterelnök szerencsekivánatait 
fejezte ki Mihály vajda előtt, aki mint ismeretes ma tölti be 15-ik életévét. Tata­
rescu a délután folyamán visszatért a fővárosba.

Vakmerő eljárással Bdfoszioiiak 
egy iimisoarai elegáns magánliázai

Timisoara, október 25. (Az Uj Kelet tud.) 
Vakmerő betörést követtek el tegnap a 
Józsefváros egyik elegáns magánházában. 
Este 6 és 8 óra között ismeretien tettesek tel­
jesen kifosztották Pe riceas Aurélnak, a re­
víziós bizottság bucuresti kiküldöttjének laká­
sát. Petrieeas és családja délután fél hat táj­
ban távoztak el hazulról. Mikor este 8 óra­
kor hazatértek, megdöbbenve látták, hogy a 
lakás ablakai nyitva vannak, az ajtókat pe­

dig feltörték. A lakásba érve, teljes fe for­
dulást találtak, a szekrények kiürítve, a fió­
kok felforgatva tátongtak, mig a lakás min­
den számottevő értéke eltűnt.

A betörők feltörték az ajtót és a csendes 
uccában az ablkon keresztül száMitolták ki a 
zsákmányt. A kár közel 600 ezer lejt tesz 
ki. A rendőrség nagy aparátussal nyomoz a 
vakmerő betörők után.

RICHARD TAUBER és menyasszonya «y® o m • m
DL-YNA NAPIER hatalmas világsikere: ll3f1fl©rOS OI*3K

Ma, szombaton és holnap, vasárnap UTOLJÁRA a ROYAL-mozgóban.

A francia kormány meghívót kapott az an- j

íetkonnáiw sorozatos intézkedé-szág hajlandó szakértőket küldeni egy előze- 
tea megbeszélésre, amely a konferencia mun­
kálatait előkészítené.

Washingtoni jelentés szerint az amerikai 
kormány szintén elfogadta az angol meghí­
vás* .

Mindkét lábát leszelte 
a vonat az azugai prímáinak

Bucuresti, október 24. Constantin Ma- 
zilut, A zuga község primárját ma súlyos 
szerencsétlenség érte. Mazilu Ploestibe 
akart menni, de elkésve ugrott fel a már 
mozgó vonat lépcsőjére. Megcsúszott, a 
kerekek alá zuhant, amelyek mindkét lá­
bát leszelték. Mazilut súlyos állapotban 
szállították kórházba.

Súlyos vasúti karambol 
Belgrád mellett

Rtigrád, október 25. Súlyos vasúti össze­
ír közés történt tegnap Jugoszláviában. A 
Belgrád—Nis között járó gyorsvonat Araccive 
Aromáson belerohant egy tehervonatba. A ka­
rambol során több vasúti kocsi összetört, 
régy utas meghalt, hét megsebesült. A sebe­
sültek közül négynek az állapota súlyos.

Bezárják a renitens 
bucuresti pékek üzleteit
Bucuresti, október 25. Ma délelőtt többen 

jelen keztek a fővárosi polgármesteri hiva­
talban és cyan fekete kenyeret mu'attak be, 
melynek súlya nem volt 600 gram és földdel 
volt keverve. Tekintettel arra, hogy igy meg­
állapítást nyert, miszerint a pékek szabó:ál- 
ják a prímán intézkedéseit, az illető ki­

hágást elkövetett pékek üzleteit bezárják.

seket foganatosított a pénzügyi 
egyensúly fenntartására

Hogyan tudja kifizetni Románia az Angliának iáró
270.000 fontot

— Két év alatt ötmillió munkanélkülit he­
lyezett el Roosevelt, Londonból jelentik: Roo­
sevelt elnök visszaérkezett hajóutjá/ból Wa­
shingtonba. s fogadta Hull amerikai külügyi 
aiiamtitkár:, aki tájékoztatta az elnököt a 
külpolitikai helyzetről s elsősorban -az olasz- 
abesszin háborús viszál yai kapcsolatos prob­
lémákról. Roosevelt kijelentette tegnap este 
egy rádióbszédében, hogy a munkanélküliek 
elhelyezésére irányuló akció kitűnő eredmé­
nyeke: hozott. Az utóbbi két évben a magán- 
iparban majdnem ötmillió munkanélkülit he­
lyeztek el, akik most hetenként 100 millió 
dollár jövedelmet képviselnek. Csak szeptem­
ber hóban 350.000 ember, sikerült munkához 
jattá: ni.

Bucuresti, október 24. A hét folyamán 
főképpen gazdasági és pénzügyi problé­
mák foglalkoztatták a kormány tagjait. 
Pénzügyi tekintetben Victor Antonescu 
több intézkedést hozott, amelyek hivatot­
tak az áUami költségvetés kiegyensúlyozá­
sához hozzájárulni: az összes folyósítan­
dó pénzösszegeket csak abban az esetben 
utalják ki, ha előzetesen hitelesítve lettek, 
a köztisztviselők testületében előforduló 
üresedéseket ne töltsék be. végül pedig 
ne nyissanak uj hiteleket. így sikerült ed­
dig fenntartani a büdzsé egyensúlyát. Mi­
vel azonban még öt hónap van hátra a 
költségvetési év befejeztéig, a pénzügymi­
nisztérium külön rendeletben hívta fel a 
fiskus felügyelőit és ellenőreit, ügyeljenek 
arra, hogy az inkasszók menete az eddigi 
ritmusban haladjon. Az utolsó hónap fo­
lyamán az adóbevételek csökkenését ész­
lelték, amit a minisztérium annak tulajdo­
nit, hogy egyes pénzügyigazgatósági tiszt­
viselők hanyagul végzik munkájukat. 
Mint ismeretes, a nyár folyamán egyes 
tisztviselők lelkiismeretlensége miatt, a 
minisztérium nem adott engedélyt szabad­
ságra egyetlen esetben sem. Állítólag ha­
sonlóan drasztikus intézkedéseket fognak 
most is hozni.

A nemzetvédelmi alapra folyó bevételek­
kel szemben viszont az adózók úgy látszik 
másként viseltetnek, mert a hadfelszere­

lési inkasszó gyorsabban halad, mert min­

Az első, magyarul megjelent regény, amely egy falak közé zárt világ ösz- 
Bzes részleteit történelmi hűséggel tárja fei és páratlanul gazdag adathal­
mazzal deríti fel a chaszidizmus keletkezésének rugóit-, terjedésének csodá­
ját és létezésének értelmét. A hatalmas 450 oldalas mü ára 140 lej. Megren­
delhető az UJ KELET KÖNYVOSZTAí .YANÄL a pénz előzetes beküldése vág) 
’ utánvét mellett.

Megjelent! , Megjelent!
SCHÖN DEZSŐ:

ISTENKERESŐK A KÁRPÁTOK ALATT
c. chaszid regénye.

ia

dúl Comercialt viszont törvényesítik, ne. | 
hogy ezt a foglalkozási ágat sérelem ér e. 

Jelenleg a kormány főgondját az Ang 
liának, a londoni egyezmény értelmében t 
fizetendő 270 ezer fontsterling teljesítése ( 
képezi. Azok fejében 5000 vagon búzát és f 
rozst, esetleg tengerit fogunk leszállitan;.

Uf aetúftusi mese

den polgár tudja, hogy saját vagyona vé­
delmére ad.

Gazdasági tekintetben a kormány kü­
lön bizottsága számos intézkedést hozott 
a belső helyzet rendszabályozása végett. 
A többi államok által hozott autarkiára 
törekvő lépések miatt abban a nehéz hely­
zetben vagyunk, hogy nem tudunk eleget 
tenni az állami adósságok fizetésének. Ki­
vitelünket. nagymértékben akadályozzák a 
többi államok, mig Olaszországban és Gö­
rögországban, ahol lehetőségek állanak 
fenn Románia számára, valutáris nehéz­
ségek merültek fel, mert a nevezett álla­
mok nem akarják devizában fizetni az ex­
portált termékek ellenértékét.

A búzatermelés látszat szerint teljesen 
értékesítve lett, mert a kormány intézke­
dett, hogy a buzaértékesitési prémiumot 
10 ezer lejről 7 ezer lejre szállítsák le és 
hogy az összes exportőrök az általuk szer­
zett devizákat levonás nélkül szolgáltas­
sák be a Nemzeti Banknak.

Dacára a külföldön eladott hatalmas 
mennyiségű búzának, a kormány még ide­
jében gondoskodott a belföldi fogyasztás 
és vetőmagszükséglet kielégítéséről.

A lakbérleti szerződéseket nem lehet 
meghosszabbítani, mert ismételten bizto­
sították a háztulajdonosokat, hogy a vi­
lágháború alatt bevezetett rendkívüli álla­
potokat megszüntetik. Azóta már pedig 17 

év telt el. A kereskedőkre vonatkozó Va-

Az Oradean megjelenő Gazeta de Vési arról í 

nevezetes, hogy a hasábjait olyan cikkekkel f 
tölti meg, amelyek azt panaszolják, hogyan I 
nyomják el a kisebbségek a többségieket.

Természetes, hogy az ilyen természetű sirá-1 
mok nem nélkülözhetik a humoros részkü­
ket. Tegnapi számában például a lap egész j. 
oldalon keresztül kesereg azon, hogy egyl 
oradeai tanitónőképzőbe járó zsidó leánynakf 
megengedte a közoktatásügyi miniszter ai 
kintlakást, holott a román növendékeknek 
nem engedik meg. „íme — kesereg és vádol 
a lap hasábokon keresztül — Így jutnak a ki- 
sebbségek jogtalan előnyökhöz a többségűk­
kel szemben“.

Gyöngébbek kedvéért ez a „határtalan 
előny- és jogtalan kedvezmény“ annyit jelent, 
hogy egy zsidó tanítónő jelölt vallási meggyő­
ződése szerint rituális éleimet ehet. Ezzel az 
a leány aligha károsított meg akárkit is és 
bajosan szerzett magának kisebbségi létére 
jogtalan előnyt többségi társai fölött.

I Ám a Gazeta de Vest mégis példátlan me 
I rényletnek tartja ezt az engedélyt: a román- 
- ság ellen és ebből az apropóból kis m sével 

illusztrálja az ország kisebbségi és többségi 
lakóinak helyzetét.

»Egy őrmester — írja a Gazeta de Vest — 
bejelentette kilépését a- hadseregből. Amikor} 
bucsukihallgafáson jelent meg ezredese élőit.} 
az ezredes megkérdezte tőle:

— Jól van fiam, de ha kilépsz a hadsereg! 
bői, mib fogsz csinálni, hogyan élsz majd mej 
ebben az országban? Hiszen nem értesz rem-i 
milyen civil mesterséghez.

Az őrmester igy válaszolt:
— Isten éltesse ezredes ur, felcsapok ki­

sebbséginek, hiszen a kisebbségek elég jól élj 
nek ebben az országban és kisebbséginek len­
ni eléggé rentábilis foglalkozás ma.

Ezzel az anekdotával fűszerezi a Gazeta de 
Vest az oradeai zsidó leány égbekiáltó histó­
riáját.

Nem úgy hat az egész, mint egy aesopuv 
mese? .. . Ugyanannak a pataknak a vizéMBÍ 
ivott a farkas és a bárány. Feljebb állott a| 
farkas, sokkal lejjebb szüresölte a vizet 8 
bárány ...

A Gazeta a farkas. Feljebb issza a vizet é* 
mégis ő kiabál a bárányra, hogy zavarossá 
teszi neki a patakot.

— Általános bányászsztrájk veszedelme fe­
nyeget Angliában. Londonból jelentüt: .Íz á: 
talános bányászsztrájk lehetősége újból ve­
szedelemmel fenyeget. A kormány közben­
járása a walesi bányavidéken kitört konfkk- 
tus elsimítására eredménytelen maradt A 
bányász szövetség vé^*ehajtóbigottsága teg- 
IlaP éjjel tar ott ülésén elhatározta., hogy nc-l 
vember 11, 12 és 13-án szavazást rendel el 
összes bányamunkások között, hogy dörrst} 
nek, kimondják-e az országos hányászszdsí 
kot vagy sem.

— Banditák és karhatalom 18 órás közel-; 
harca. Mexikóból jelentik: Jalisco államba« 
Monte Cerro közelében szervezett banditák 
összeütköztek a kormánycsapatokkal. A harc 
13 órát tartott és abban gyalogos, lovas & 
repülöosztagok vettek részt. A banditák*. 
sikerült legyőzni, de számosán elmenekültek-j 
52 bandita holttestét Lagos Mareno várc-sks 
főterén tették közszemlére elrettentő példáv 
A banditák leverésében 2 tábornok is részt-1 
vett, akik 'kijelentették, hogy nem összeeskü-} 
jvésröl, hanem egyszerű rablók lázadás: kí­
sérletéről volt szó.

— A bizományi szerződések szabályozási­
ról szóló törvény magyar fordítása kapható 
dr Mandel Fordító Irodában, Cluj, Sir. M*” 
morandului 24. Ára 40.—, vidékre 50— -fJ 
(bélyegben) ,s
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